

LOS ALEMANES DICEN QUE HAN PERDIDO SU BUQUE ALMIRANTE

Se acentúa la ofensiva de los rusos

LA SITUACION EN VERDUN Y EN EL TRENTINO

BALANCE

La parte oficial alemana dice que en la batalla de Jutlandia fueron hundidos igualmente el Lutzow y el Rostock, y que si no habían sido comunicadas esas pérdidas, fué atendiendo a razones de índole militar. Los ingleses no se habían preocupado de tales razones. Cuando Alemania dijo que les había destruido cinco navios grandes, contestaron tranquilamente que no eran cinco, sino seis. Luego afirmaron que sus enemigos perdieron dos destructores del tipo Kaiser y dos cruceros de batalla del tipo Lutzow, amén de cuatro destructores rápidos y numerosos buques menores.

Después de su primer despacho, el Almirantazgo germano ha ido aumentando la cifra de las bajas sufridas por su flota. Como se ve por la curiosa ampliación contándole al Eibing, cuando supo que el capitán y algunos tripulantes del navio estaban salvados, salvados por un pesquero holandés. Luego, los telegramas de Copenhague contaron que el Lutzow, barco almirante, se había ido a pique. En vista de ello, se ha permitido a confesar su destrucción y la del Rostock. Pero el almirante Beatty ha manifestado oficialmente que al principio de la guerra, un crucero de batalla tipo Lutzow ó Dreyfussinger salió en pedazos, después de una batalla. No puede ser el mismo, porque los alemanes sostienen que el Lutzow se hundió durante la noche, es decir, en una de las fases de la retirada de su escuadra.

Respecto al Pommern, son igualmente perdidas las dudas. El Pommern que figura en los anuarios navales es un dreadnought de la flota germana del Báltico. Pero el año pasado, despachos oficiales de Londres y San Petersburgo, dijeron que el Pommern había sido hundido por un submarino inglés. ¿Se trata de un nuevo Pommern, es decir, de un dreadnought de los que estaban entonces en construcción y que fueron terminados en los meses del invierno? La Pomerania—Pommern en alemán—es una de las regiones prusianas predilectas de los Hohenzollern. No podría nada de extraño que el Kaiser haya querido tener siempre un buque de guerra bautizado con el nombre de esa comarca, de donde salieron y salen soldados tan admirables.

En nuestros artículos relativos al proceso de Jutlandia, que las bajas de ambos bandos eran parecidas. Sobre nosotros cayó el espeso batallón de los críticos apasionados. Poco a poco—así ha ocurrido siempre—la verdad se ha ido abriendo camino. Resulta probado que acertamos una vez más. Y aquellos que se precipitaron en sus comentarios quedan en situación escasamente envidiable.

Con lo fácil que es dominar los nervios, y dejarse influir por filias ni fobias y atender a los dictados del sentido común...

Los alemanes han tomado el fuerte de... El 25 de febrero lo acometieron al mismo tiempo que el de Douaumont. El 3 de marzo aseguraron oficialmente que era suyo. El bombardeo sin reposo, reduciendo a un montón de ruinas.

La venta alemana no marca un progreso en la marcha sobre Verdun, porque el fuerte de Vaux no se alzaba detrás del de Douaumont, sino al lado suyo. Es, sí, un ensanchamiento de la brecha. Los franceses dicen que ocupan la zona que hay detrás de los escarpes de la obra defensiva, como en Douaumont. Pronto veremos qué maniobra ejecuten los germanos para aproximarse a los cerros de Tavannes y Siouville.

Los rusos han logrado romper las líneas austríacas de Wolhynia, en la zona de Lutsk. Existen en su sistema de no dar detalles, y sabemos la dirección de sus ofensivas por los vagos comunicados de Viena. Nada posible añadir a la que ayer expusimos. La operación está en su comienzo y hay que aguardar a la parada austroalemana.

LA OFENSIVA RUSA

Cincuenta y un mil prisioneros. PETROGRADO, 8. Los rusos se han apoderado de Louck, tomando una serie de posiciones austríacas, poderosamente fortificadas. Además de los 40.000 prisioneros señalados ayer, los rusos han cogido el día 7 un botín de guerra.

La evacuación de Luck. CARNARVON, 8. Las últimas noticias que el frente oriental indican que los austríacos evacuado la ciudad de Luck, donde varias brigadas fueron envueltas y capturadas. Se entiende que las líneas enemigas han sido rotas y el enemigo ha retirado sus tropas a una distancia de unas veinte millas en el sector de Luck. La línea de ofensiva rusa se extiende en un

frente de 217 millas, desde el Norte de Volhynia a la frontera de Rumania. Se calcula que el número de muertos y heridos austríacos asciende ya a 100.000 hombres. Durante todo el invierno los austríacos habían reforzado sus posiciones con línea tras línea de alambradas y defensas de madera y hormigón, recubiertas de tierra. El fuego concentrado de la artillería rusa fué seguido por el ataque de la infantería. La retirada de los austríacos deja a los alemanes en un saliente peligroso al Norte de Luck.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Las operaciones rusas. NAUEN, 8. Parte oficial de Viena: «Teatro ruso de la guerra.—En Volhynia los austríacos, luchando sus retaguardias, llegaron a las posiciones sobre el Styr, el Ikwa y al Norte de Wizniowczyk. Sobre el Strypa fueron rechazados varios ataques rusos. En el Strypa inferior atacó el enemigo repetidas veces con fuertes contingentes. Aún no ha terminado el combate. Sobre el Dniester y el frente de Besarabia hubo ayer relativa calma.

Total de prisioneros. Teatro italiano de la guerra.—Sobre la alta meseta del Asiago el ataque austrohúngaro consiguió conquistar nuevo terreno en todo el frente al Sudeste de Cesuna, Gallio. Los austríacos se afirmaron sobre el monte Lemerle, al Sudeste de Cesuna, y avanzaron al Este de Gallio, más allá de Ronchi. Al atacar destacamentos del regimiento número 2 de infantería de la Bosnia Herzegovina y del regimiento de infantería número 27 asaltaron el monte Meletta.

Desde principios de mes el número de prisioneros italianos se eleva a 12.400, entre los cuales hay 215 oficiales. En los Dolomitas ataques verificados por varios batallones enemigos sobre Croda del Ancona fueron rechazados.»

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Bombardeos y ataques. PARIS, 8. Comunicado de las once de la noche: «Sobre la orilla izquierda del Mosa se ha mantenido intensa la actividad de la artillería en el sector de la altura 304 y en la región de Chantancourt. Sobre la orilla derecha los alemanes, á raíz de un violento bombardeo, han dirigido sucesivos ataques contra las posiciones francesas al Oeste de la granja de Thiaucourt. Todos estos ataques se han malogrado bajo el tiro de detención y el tiro de ametralladoras de los franceses. Cañoneo violento en la región al Oeste de Pont á Moussin; intermite en el resto del frente.»

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Cañoneos. NAUEN, 8. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que el fuego de artillería continúa con la misma intensidad en ambas orillas del Mosa. Teatro oriental de la guerra.—Al Sur de Smorgon varias patrullas alemanas se abrieron paso á través de diferentes líneas enemigas hasta llegar á la aldea de Kunawa. Destruyeron los campamentos y volvieron á su base con 40 prisioneros y una ametralladora. En el resto del frente no hay nada digno de mención.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Ataques y contraataques. ROMA, 8. Oficial: En el alto Valtellina, nuestros alpinos ensancharon la posición del macizo alpino Ortler, al que desembocan los cuellos de Camosci (3.199 metros), el de Volantari (3.042 metros), el de Ortler (3.359 metros) y el de la Cabane de Hochjoch (3.530 metros). En el valle de Chiese, un destacamento enemigo atacó nuestros puestos de Scorzade, aguas arriba del Daone. Le contraatacamos y dispersamos. En la zona del valle del Adigio, duelo de artillería. Las piezas de grueso calibre del enemigo bombardearon ayer nuestras posiciones del río Camerata y las de Pasubio. Nuestra artillería dispersó las concentraciones enemigas al Norte de Marco (Valle de Lagarina) y de Vallarsa, y cogió bajo su

fuego eficaz las baterías adversarias de Pozzachio.

A lo largo del frente de Posina-Astico, actividad intermitente de la artillería. En la meseta de Setta Comuni, la batalla continúa á lo largo de todo el frente.

En la noche del 6, después de intensa preparación de artillería, el adversario dió varias veces ataques contra nuestras posiciones del Sudoeste y del Sur de Asiago. La acción encarnizada duró toda la noche del 7, terminando en la mañana del siguiente día con la derrota de las columnas asaltantes. En la tarde de ayer el adversario renovó sus violentos esfuerzos en el centro y en el ala derecha de nuestras líneas. Precedidas del intenso bombardeo habitual, compactas masas de infantería enemiga se lanzaron varias veces al ataque de nuestras posiciones del Sur de Asiago y del resto del valle de Campomulo, siendo rechazadas todas las veces con pérdidas enormes. A lo largo del resto del frente hasta el mar, acciones de artillería é incursiones habituales de nuestros destacamentos. En la zona del monte de San Miguel nuestros tiros precisos causaron explosiones é incendios en las líneas enemigas.

Buque torpedeado. ROMA, 8. En la noche del 7 de junio, en la rada de Durazzo y un cargoboot enemigo fué torpedeado y hundido.

EL COMBATE DEL MAR DEL NORTE

De Alemania. LONDRES, 8. Un telegrama de Amsterdam al Exchange Telegraph anuncia que la noticia de la pérdida del Lutzow y del Rostock ha hecho gran impresión en Alemania. Los alemanes se quejan de la lentitud de su Almirantazgo en confesar francamente sus pérdidas. Por qué no lo anunciaron. AMSTERDAM, 8. Los alemanes declaran que no anunciaron por razones militares la pérdida de los acorazados Lutzow y Rostock, que fueron echados á pique cuando, muy averiados, se dirigían al puerto para ser reparados. En los periódicos franceses. LYON, 8. La Action Française dice que la leyenda de la victoria alemana en la batalla naval del día 31 de mayo está fundada únicamente en la excesiva modestia del comunicado británico, y añade: «Es evidente que los alemanes no hubieran podido cantar victoria, como lo han hecho después de la batalla de Jutlandia, si no les hubiera ayudado á ello la modestia excesiva del comunicado con el cual anunció su resultado el Almirantazgo británico. Tenemos sobre esto un testimonio curioso que nos han proporcionado los propios periódicos alemanes. La Gaceta de Francfort, en su edición de la mañana del viernes 2 de junio, se limitaba á anunciar el acontecimiento á la cabeza de sus columnas con este título: «Gran batalla en el mar del Norte, numerosos barcos de guerra ingleses destruidos y averiados: el Pommern y varios torpederos perdidos.» En la edición de la tarde la Gaceta de Francfort decía: «La batalla naval», al dar cuenta del acontecimiento. Y hasta el sábado no empezó á hablar de «La victoria en el mar».

Con esto se ve claramente que el comunicado inglés fué el que incitó á los alemanes á atribuirse un triunfo que no habían obtenido. El Matin ha hecho un cálculo de las pérdidas británicas y de las alemanas, según informes tomados y que son de muy buen origen. Las pérdidas de la flota inglesa alcanzan unas 114.000 toneladas sobre los 2.435.000 toneladas que contaba antes del combate, ó sea una proporción del 4 por 100 de su tonelaje total. Las pérdidas de la flota alemana son unas 110.000 toneladas sobre 1.160.000 toneladas que contaba antes de la batalla, ó sea el 10 por 100 de tonelaje total. En cuanto á las pérdidas y averías, han sido mucho más considerables en la flota alemana. La batalla de Jutlandia, lejos de haber devuelto á Alemania su libertad en el mar, sólo ha aumentado la desproporción que ya existía entre la flota alemana y la flota inglesa y ha servido para hacer más fuerte aún el bloqueo contra Alemania.

Los supervivientes del «Hampshire». POLDHU, 8. Corren persistentes rumores que 14 hombres del Hampshire han sido salvados; pero aún no se ha hecho ninguna manifestación oficial referente á esto. Se cree que el Almirantazgo publicará en breve una declaración referente á los supervivientes. Un comunicado. LONDRES, 8. El Almirantazgo publica una parte, en el que manifiesta que los periódicos holandeses de esta mañana insertan el informe oficial alemán del combate naval del mar del Norte, el cual declara las pérdidas del Rostow y del Eibing. Las del Pommern y del Frauenlob fueron

anunciadas por el parte oficial alemán del día 1.º de junio.

El informe alemán repite que el Warspite, el Princess Royal, el Birmingham y Malborough fueron hundidos.

Estos buques no han sido hundidos, y están en puertos ingleses. La repetición de esta declaración obliga á decir una vez más que el día 6 el Almirantazgo británico manifestó que todo eso es falso, y que la lista completa de las pérdidas británicas ha sido publicada ya.

Más felicitaciones. CARNARVON, 8. El Almirantazgo ha recibido un telegrama del ministro de Marina en Tokio, expresando su gran satisfacción por el brillante y obstinado combate naval y por los espléndidos resultados obtenidos por Inglaterra y enviando en nombre de la Marina imperial japonesa sus más sinceras felicitaciones á los comandantes británicos por el éxito obtenido y por su valor en la lucha, y asimismo por su supremacía en el mar, habiendo obligado al enemigo á retirarse, después de sufrir grandes pérdidas, á sus puertos. Envía su más sentido pésame á las familias de los valientes tripulantes y oficiales que perecieron en la contienda. Mr. Balfour contestó que la Marina británica recibirá con orgullo el mensaje de simpatía enviado en nombre de la valiente Marina del Japón. El Almirantazgo ha recibido un telegrama del ministro de Marina en Petrogrado, en el que expresa, en nombre de la Marina imperial rusa, sus más sinceras felicitaciones por el brillante éxito obtenido, por la escuadra británica en el reciente combate, que se destaca como un hecho de valor sin límites, en el cual los marinos británicos mantuvieron la supremacía de la gran Marina británica. Envía también el pésame por los valientes marinos que han perecido. Mr. Balfour contestó dando las gracias más expresivas por este sentido mensaje.

Los alemanes reconocen que han perdido también el «Lutzow» y el «Rostock». NAUEN, 8. Las pérdidas totales de la escuadra de alta mar alemana, durante los combates del 31 de mayo al 1.º de junio, ascienden á un crucero de combate, un antiguo buque de línea, cuatro cruceros pequeños y cinco torpederos. De estas pérdidas han sido hasta ahora publicadas oficialmente la del Pommern, botado al agua en 1905; del Wiesbaden, Elbing, Frauenlob y la de cinco torpederos. Por razones de orden militar se había desistido hasta ahora de comunicar la pérdida del Lutzow y del Rostock.

El Lutzow era un crucero acorazado de 28.000 toneladas, construido en 1914. Como el Sedydlitz y el Derfflinger, era del mismo tipo que el famoso Moltke, con la sola variación de tener la coraza más resistente. Sus características principales eran: 200 metros de eslora, 28,5 de manga y 8,20 de puntal. Su maquinaria, movida por turbinas Parsons, desarrollaba una fuerza de 63.000 caballos y una velocidad de 26,5 nudos. Constituían su sistema de ataque ocho cañones de 305 milímetros, 12 en batería protegida de 152, 12 de 88, cuatro de 96, contra los aeroplanos, y cinco tubos submarinos lanzatorpedos. El crucero protegido Rostock, construido en 1912, desplazaba 4.900 toneladas. Tenía 139 metros de largo, 13,70 de ancho y 5,20 de fondo. Montaba 12 cañones de 105 milímetros y dos lanzatorpedos. Su velocidad era de 20 nudos.

LOS ITALIANOS

Nota de la Agencia Stefani. ROMA, 8. La Agencia Stefani publica la siguiente nota: «La táctica que el mando austriaco se proponía aplicar consistía en dar una serie no interrumpida de golpes de violencia en aumento, ó cuando menos constantes, de modo á hundir nuestras líneas y quebrantar y arrollar á sus defensores, desmenuando rápidamente, merced á los grandes esfuerzos materiales y morales, toda cohesión en nuestras unidades. Naturalmente, para ello se contaba en gran modo con la supuesta nerviosidad é impresionabilidad de nuestras masas para vencer en corto plazo nuestra resistencia en la zona montañosa y salir en seguida rápidamente á la llanura. De esta acción concentrada y de extremada violencia, desarrollada por la artillería en la jornada del 14 de mayo, á la que el día 15 siguieron ataques de compactas masas de infantería, efectuados sin pararse en pérdidas, un ataque enemigo había de desarrollarse en todo nuestro frente, entre el Adigio y el Brenta; pero la magnífica defensa de nuestras tropas en la zona del Adigio, los estériles intentos hechos por el adversario en el valle de Sugana, obligaron sucesivamente al mando austriaco á concentrar sus esfuerzos en las mesetas entre Vallarsa y Brenta.

El terreno, accidentado y muy arbolado en esta zona, no consentía siempre se pudieran dar ataques con fuertes columnas, por lo cual éstas se hacían preceder de numerosos destacamentos de infantería escogida, abundantemente provistos de ametralladoras, que, penetrando en los intervalos de nuestra ocupación, trataban de operar por sorpresa, con el fin de impresionar á nuestras tropas y provocar en ellas el desorden, obligándolas á replegarse. A pesar de la embestida inicial, con la cual se contaba mucho, los resultados obtenidos después de veinticuatro días de ofensiva violenta son casi nulos en las alas y en los centros; se limitan á la evacuación por nuestra parte del alto Astico hasta la cuenca de Arsiero y meseta de Sette Comuni hasta la cuenca de Asiago y valle de Campomulo. De estas posiciones, el adversario no puede, sin embargo, alabarse de ser el dueño, pues están batidas por el fuego de nuestra artillería. Tales resultados han costado al adversario pérdidas y sacrificios enormes, y el mando austriaco, que contaba con la decisión rápida de las operaciones, se ve obligado hoy á disminuir sus golpes y ve agotarse rápidamente sus reservas en hombres y material. Hasta hoy catorce de sus diez y ocho divisiones han sufrido ya duramente; de modo que deben ser muy limitadas las reservas intactas de que pueda seguir disponiendo. Difícilmente podrá el adversario continuar haciendo sus esfuerzos violentos con la intensidad hasta ahora explicada; pero aun cuando así fuera, nuestras aguerriadas tropas han mostrado ya saber sostener victoriosamente el choque enemigo, no limitándose sólo á rechazar, sino pasando en todas partes, y lo más pronto posible, á vigorosas contraofensivas.

Las fuerzas austríacas del Trentino. ROMA, 8. Los comunicados de la Agencia Stefani habían dicho ya que Austria, premeditando su ofensiva en el Trentino, había aumentado desde noviembre de 1915 sus fuerzas en el frente italiano hasta alcanzar el número de 38 divisiones de infantería, situadas diez y ocho de ellas entre el Adigio y Brenta. Para poder apreciar exactamente el valor de la resistencia opuesta á la ofensiva austriaca actual y la escasa importancia relativa de los resultados conseguidos en veinticuatro días de acción violenta é ininterrumpida, desde el 14 de mayo al 6 de junio, conviene tener una idea, aunque sumaria, del esfuerzo realizado hasta ahora por los austríacos y el esmeroso cuidado con que prepararon el que debía ser golpe decisivo y mortal para el poderio militar italiano. Diez y ocho divisiones de infantería acumuladas en el Trentino fueron compuestas con tropas escogidas y aptas para la guerra de montaña, trayéndolas no sólo de otros sectores del frente, sino del frente de Galitzia y del báltico. Eran tropas experimentadas, que sobreaban aún la ofensiva victoriosa en Serbia y Montenegro. Se formaron con ellas siete Cuerpos de ejército, divididos en tres ejércitos, dos de ellos en la primera línea y uno de reserva, dando el mando á los generales más expertos de Austria. Eran divisiones austrohúngaras que están constituidas normalmente por cuatro regimientos de infantería de cuatro batallones cada uno, sin contar las formadas por brigadas de montaña, cuyo número de batallones oscila entre diez y catorce. Los batallones de las unidades destinadas á la ofensiva en el Trentino fueron completados hasta tener la fuerza orgánica de mil hombres perfectamente encuadrados por la oficialidad. El número de ametralladoras, que es normalmente de ocho para cada batallón, fué aumentado hasta 24, y para algunos hasta 32. Ciertos regimientos de infantería estaban provistos de piezas especiales de artillería de pequeño calibre (de 42 milímetros), transportadas por perros, los que revelaron aptitudes notables para seguir á las tropas hasta las posiciones avanzadas. Al comienzo de la guerra, en su principio, cada división disponía de seis baterías de cañones de 75, de seis piezas cada una, y de un grupo de obuses de 104, de dos baterías que igualmente tenían seis piezas cada una. Cada Cuerpo de ejército disponía de un grupo de dos baterías de obuses de 15 centímetros, cada una de ellas de cuatro piezas. Durante el invierno pasado, estas dotaciones fueron aumentadas considerablemente. Hoy las divisiones austríacas en el Trentino tienen además un regimiento de artillería con cañones de 75, y uno de obuses de campaña de seis baterías de seis piezas cada una. Cada Cuerpo de ejército lleva un regimiento de artillería de cañones de ocho centímetros de seis baterías de seis piezas, y otro regimiento de obuses de 15 centímetros de seis baterías de cuatro piezas por batería; en total, cada Cuerpo de ejército dispone de 204 piezas si está compuesto de dos divisiones y 276 si está compuesto de tres, casi todas ellas de calibre medio. Parece además que al Trentino se transportan parques enteros de

artillería de gran calibre, que componen un total de veinte baterías de 305 á dos piezas cada una, cuatro piezas de 380 y cuatro de 420.

A consecuencia de las grandes dificultades que podían surgir durante las operaciones, no contando más que con un ferrocarril de doble vía para el aprovisionamiento y evacuación de masas de 350 á 400.000 hombres, algunas veces mayor número, y de artillería gruesa, el Alto Mando austriaco, durante un largo período de preparación en el Trentino, se preocupó de constituir numerosos y abundantes depósitos de aprovisionamiento en hombres y en material, con el fin de reducir al mínimo el transporte de toda clase de suministros durante el período de operaciones, que se esperaba había de ser muy breve.

En la Cámara de Diputados.

ROMA, 8. En la sesión celebrada hoy por la Cámara, el diputado republicano Sr. Chiesa solicitó se suspendiera la discusión del presupuesto del Interior, con objeto de que el Gobierno pudiera hacer, en la forma que juzgara más conveniente, las comunicaciones necesarias en cuanto á la situación militar, exponiendo igualmente las medidas tomadas para asegurar la victoria.

El Sr. Modigliani, socialista adicto, aun partiendo de premisas diferentes, se asocia á la proposición del republicano Chiesa, y añade que si el Gobierno cree oportuno se reúna el Comité secreto, los socialistas aceptarían la propuesta, entendiendo—dice—que todo el mundo debe dar su aquiescencia, en la idea de que debemos ser vencedores.

El socialista reformista, Sr. Bissolati, señala que el Gobierno no podrá decir á la Cámara, en cuanto á la situación militar, mucho más de lo que hizo público ante el país por medio de los comunicados oficiales.

El país—añade—tiene fuerzas más que suficientes para dominar la situación, y esto debe dejar tranquilos á todos; la dificultad se halla en encontrar el medio de poner al Gobierno en condiciones de hacer al Parlamento las comunicaciones que le es posible hacer y discutir éstas, sin perjuicio siempre de los intereses patrios.

Propone, por tanto, se continúe la labor parlamentaria mientras el Gobierno hace proposiciones concretas acerca del particular. (Aprobación.)

El Presidente del Consejo, Sr. Salandra, pone de manifiesto el noble pensamiento en que ha inspirado su discurso el Sr. Bissolati, y añade: «Debemos imponernos la mayor tranquilidad y serenidad, y me es grato decir, en sesión pública, que la guerra, aun siendo grave, como siempre se supo que tenía que serlo, y aun siendo el enemigo vigoroso y fuerte, no hay razón alguna para que el país haya de alarmarse.» (Muy vivas muestras de aprobación.)

Pone de manifiesto igualmente el Sr. Salandra la inoportunidad de una deliberación apresurada.

«Por encima de todo—añade—debemos sentir el deber de inspirar al país serenidad y calma ante los sucesos, puesto que nuestro pueblo tiene las fuerzas materiales y morales necesarias para hacer frente á ellos.» (Signos de aprobación.)

Ruego al Sr. Chiesa no insista en su ruego y que la Cámara continúe sus trabajos.

El Gobierno desea que se proceda el próximo lunes á la discusión de los doceavos provisionales, dando así lugar á examinar ampliamente la política general y militar del Gobierno, y si se propusiera la celebración de sesiones extraordinarias; ó bien la reunión de Comisiones especiales, tanto una como otra proposición serán cuidadosamente examinadas por el Gobierno y por la Cámara, y deberán tener su correspondiente trámite.

Termina el jefe del Gobierno repitiendo que el Parlamento está en la obligación de dar al país ejemplo de fuerza moral, como nuestros generales y nuestros soldados que se batían en la frontera dan ejemplo de fuerza material. (Vivas muestras de aprobación.)

El Sr. Chiesa rectifica para retirar su proposición, teniendo confianza—dice—en que el Gobierno no tardará en indicar al Parlamento la vía que debe seguirse.

Terminado el incidente, la Cámara pasa á discutir el presupuesto de las Colonias, con

cuyo motivo el ministro del ramo, Sr. Martini, manifiesta que mejoran las condiciones de Tripolitania, y que por lo que se refiere á Cirenaica cree en una completa y próxima pacificación.

Nota oficiosa.

COLTANO, 8. Antes del principio de la ofensiva del Trentino, los austriacos publicaron comunicados en los cuales parece confirmado lo que después de varios días dicen los boletines italianos, es decir, que la famosa ofensiva ha avanzado típicamente entre las montañas. Naturalmente que el Estado Mayor austriaco no confiesa los innumerables ataques contra la nueva línea italiana, que han fracasado con pérdidas crueles. Del mismo modo, el general Hofer no confiesa los 25.000 prisioneros austriacos que han caído en poder de los rusos en dos días de ofensiva de las tropas del Zar.

La Prensa rusa declara que no se trata de una simple escaramuza, sino de un ataque á fondo contra Austria.

El comunicado austriaco se ve obligado á reconocer que al Norte de Okna, después de violentos combates, las tropas austriacas han tenido que retirarse cinco kilómetros hacia el Sur, y añade que continúa luchándose con encarnamiento entre Megon-sur-Ilwa y en la región del Oeste de Olyka, donde los rusos se han consolidado. Esta fórmula del Estado Mayor austriaco significa en general que las cosas andan mal.

Naturalmente, el famoso Cuartel general austriaco de la Prensa hará decir á los periódicos de la Monarquía que se trata de acontecimientos sin importancia, y que los rusos han obtenido resultados locales. Con esto el mundo entero tendrá una prueba de que el mando austriaco pasa de un «bluff» á otro. Es extraño que hasta la Prensa alemana aparezca escéptica ante los resultados de la ofensiva austriaca en el Trentino. El «Munchner Neuste Nachrichten» pone de relieve la resistencia admirable de los italianos y los combates tenaces con los cuales rechazan á los austriacos. El «Berliner Tageblatt» insiste en los obstáculos que se oponen á nuevos progresos de los austriacos, y para explicar su detención habla de la nieve que ha caído estos últimos días sobre los Alpes. La Prensa austríaca está algo desconcertada por la enérgica ofensiva de los ejércitos rusos, y demuestra claramente que los Imperios centrales no esperaban ser de nuevo molestados por la ofensiva rusa mientras duraban sus operaciones en Verdun y en el Trentino. Estos últimos días los periódicos de Viena expresaron su esperanza de que se produjeran disturbios interiores en Italia por el avance de las tropas austriacas. La solemne y entusiasta demostración al ejército, que tuvo lugar ayer en la Cámara italiana, y la acogida hecha por los senadores y diputados á los parlamentarios rusos, son dignas contestaciones á esas ridículas esperanzas.

El proceso del Tribunal militar de Viena contra los diputados checos Kramaz y Rosenhín ha terminado con la condena de ambos políticos por alta traición.

Varios eminentes diputados austriacos de diferentes nacionalidades han sido ejecutados ó encarcelados. La Cámara austriaca no volverá á abrirse, para no dar ocasión á los diferentes grupos nacionales de pedir cuentas al Gobierno por su política de terror.

El general Hofer, para consolar y distraer á los pueblos austro-húngaros después del terrible golpe que les han infligido los rusos, ha vuelto á sus cálculos fantásticos sobre el número de los prisioneros y de los cañones cogidos á los italianos. Y como en estos últimos días no ha podido coger ni un solo fusil ni un solo prisionero, ha vuelto á hacer sus cálculos á partir del primero de junio. Si no se tratara de una maniobra para distraer al público, habría que preguntar si es serio esto.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

La construcción naval inglesa. LONDRES, 8. Varios periodistas británicos, que por invitación del ministerio de Marina han visitado los arsenales de la Gran Bretaña, dan sus impresiones en el «Graphic», la «Westminster Gazette» y otras publicaciones.

Dicen que ahora queda terminado en doce meses un buque cuya construcción exigía antes año y medio.

Un capataz del Clyde dijo á los visitantes que actualmente trabajan con inusitada actividad todos los obreros.

Cierto arsenal entrega un contratorpedero cada siete semanas, y otro termina á la vez un crucero, un submarino y dos contratorpederos.

No por eso se descuida la construcción de vapores mercantes, y se solicita de los constructores que simultáneamente atiendan la doble labor.

Sin embargo, la proporción es de nueve buques de guerra por uno mercante.

Los arsenales del Tyne y del Clyde producen cuanto la flota exige: hidroplanos, barcos de vigilancia, buques cisternas para petróleo, cruceros ligeros y de combate, acorazados, cañones, proyectiles, torpedos, tubos lanzatorpedos y submarinos, todo del más perfeccionado tipo.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Un bombardeo. LONDRES, 8. Según un telegrama de Amsterdam al «Exchange Telegraph», se ha sabido de Maestrich que una escuadrilla de aviones aliados ha bombardeado los muelles de Hoboken, cerca de Amberes, donde los alemanes están construyendo torpederos.

LA MUERTE DE LORD KITCHENER

¿Quién será el sucesor? LONDRES, 8. La cuestión de la sucesión de lord Kitchener en el ministerio de la Guerra es generalmente poco discutida en la Prensa.

The Times hace la advertencia de que no hay urgencia en nombrar un nuevo ministro de la Guerra.

Los acuerdos tomados para la sustitución de lord Kitchener durante su viaje á Rusia permiten al primer ministro esperar y hacer la mejor elección posible.

The Times añade que quizá sería lástima el llamar para ese cargo á Mr. Lloyd George, porque su influencia sería, de seguro, más preciosa para la nación en otras direcciones, y propone, como la Morning Post ayer, el nombre de lord Milner.

The Daily Chronicle, en un artículo de su redactor parlamentario, expresa, al contrario, el voto de que la sucesión de lord Kitchener sea dada á Lloyd George.

Funerales. El secretario del ministerio de la Guerra anuncia que un solemne funeral será celebrado el martes 13 de junio en la catedral de San Pablo en memoria de lord Kitchener.

El Rey y la Reina asistirán á la ceremonia.

En el Senado francés. PARIS, 8. El Senado ha votado el proyecto de ley creando el impuesto sobre los beneficios de la guerra, y luego el proyecto relativo al anticipo de la hora desde la noche del 14 al 15 de junio hasta el 1.º de octubre.

El Senado y la Cámara de Diputados han votado sin discusión una moción asociándose al duelo de Inglaterra por la muerte del ministro de la Guerra, lord Kitchener.

La moción aprobada por el diputado M. Emile, dice así:

«La Cámara, interpretando los sentimientos de toda Francia, se asocia al duelo del Reino Unido de la Gran Bretaña é Irlanda, saludando emocionada y reconocida al voluntario de 1870, lord Kitchener, que llegó á ser el genial organizador del poderoso ejército británico.»

Georges Leygues, presidente de la Comisión de Negocios Extranjeros, ha declarado que la Comisión aprobaba por unanimidad la proposición, y terminó diciendo que lord Kitchener era una de las más grandes figuras de la guerra actual, y desde el primer momento se dió cuenta de los medios que se de-

bían poner en práctica para asegurar la victoria.

Agregó que se dedicó en cuerpo y alma á esa labor, triunfando.

Su método, su voluntad, vencieron todos los obstáculos; improvisó los ejércitos, los puso en condiciones de luchar y los dotó de todo el material que exige la guerra moderna.

Algunos meses después de comenzar las hostilidades, hizo de la mayor Potencia naval una de las más grandes Potencias militares.

El nombre de lord Kitchener vivirá en nuestra memoria, y el día de la victoria recibirá las aclamaciones como uno de los hombres que más han contribuido á salvar el derecho de la libertad y el honor.

Painlevé declaró que el Gobierno se asocia á las palabras que anteceden, y se aprobó por unanimidad la proposición.

Telegramas de pésame. CARNARVON, 8. El Rey Jorge ha telegrafado á Mme. Barker, hermana de lord Kitchener, lo siguiente:

«Mientras toda la nación llora la pérdida de un gran soldado, yo he perdido personalmente en lord Kitchener un amigo muy estimado y querido, sobre cuya devoción siempre tenía la más plena confianza.»

Se han recibido de todas partes y de todas procedencias gran número de telegramas sobre la muerte del gran general: del general Botha, del gobernador general de Australia, del gobernador general del Canadá y de los representantes británicos en todo el Imperio; todos expresan también la determinación del pueblo británico en todo el mundo de continuar la guerra hasta la victoria final.

Los países neutrales también pagan un tributo al patriotismo, sacrificio, genio organizador y talentos militares del fallecido ministro de la Guerra.

En Barcelona. BARCELONA. (Jueves, tarde.) En el Consulado inglés se reciben muchas muestras de pésame por la muerte del general Kitchener.

En la portería del domicilio del cónsul se han colocado pliegos de papel y bandejas para que firmen ó dejen tarjeta todos los que deseen expresar sus simpatías á Inglaterra.

EL COMBATE DEL MAR DEL NORTE

Detalles interesantes. LONDRES, 8. Se dice que cuando el almirante Beatty salió de su base, la mañana estaba hermosa y el mar en calma. Serían las cuatro de la tarde cuando, después de una travesía de 600 millas, se divisó la costa danesa. Uno de los barcos que iban de descubierta vió á la escuadra enemiga, compuesta de unos cien barcos, de los cuales 20 eran buques grandes de guerra y cruceros, que se acercaban. Las circunstancias eran favorables al enemigo, que tenía tres veces más barcos y también más luz, pues estaban más cerca de tierra. Los buques que llevaban artillería de grueso calibre abrieron el fuego á una distancia de 15 millas. El Queen Mary, el Princess Royal y el Indefatigable tomaron parte en la acción. Gradualmente se acortó la distancia á diez millas y después á cinco. El peor enemigo de la escuadra británica eran las minas enemigas.

El almirante Beatty continuó la batalla, á pesar de la gran desigualdad de fuerzas, con el fin de entretener al enemigo hasta que llegaran los refuerzos.

Los primeros barcos de dichos refuerzos que llegaron fueron el Indomptable, el Invincible y el Inflexible, bajo el mando del almirante Hood; pero aún eran muy superiores en número los alemanes, y antes de que llegara un nuevo auxilio, el Invincible, después de luchar enérgicamente y de producir grandes daños al enemigo, se hundió.

Entonces llegó el grueso de la escuadra, compuesto de los cuatro cruceros de línea Valiant, Barham, Málaga y Warspite, cuya llegada igualó el combate.

El Warspite resistió el ataque de cinco cruceros y buques de línea.

El Valiant embistió y hundió á un submarino.

Al acercarse la noche, la escuadra alemana interrumpió la batalla y se retiró á su base.

Telegrama de Poincaré al Rey de Inglaterra. PARIS, 8. El Presidente de la República ha telegrafado al Rey de Inglaterra lo siguiente:

«Ahora que están reunidos todos los infantes auténticos relativos á la gran batalla de la flota alemana, la magnitud de los resultados conseguidos por los heroicos marineros de Vaux, brillante y leal cuidado de decir la verdad, de consecuencias del éxito conseguido.»

Ruego á Vuestra Majestad reciba, al mismo tiempo que mis simpatías para las familias que llevan luto por los héroes fallecidos, la expresión de mi más profunda admiración hacia los victoriosos combatientes.»

COMBATES EN VERDUN

Referencias francesas. PARIS, 8. Los periódicos comentan, ponderándola, la magnífica resistencia de la pequeña guarnición de Vaux, en un fuerte de extremo límite y sabiendo que el término de la batalla estaba próximo.

Estima la Prensa que la situación del fuerte de Vaux no acerca al enemigo á Verdun, Douaumont.

El justo encomio de las tropas de Verdun y de toda Francia está hecho en las declaraciones de Lloyd George, que publica Le Journal.

«Es Francia una nación—dice—que en esta guerra ha puesto al más alto nivel la grandeza moral de sus hombres, é igualmente las mujeres dan un grandioso espectáculo del más hermoso valor y de un espíritu de sacrificio sin ejemplo en la historia.»

Los generales, los soldados todos, sin distinción de clases, tienen una fuerza moral incomparable que sobrepuja en mucho al enemigo, por las cualidades que hacen grande á una nación.»

Lloyd George se inclina con emoción ante los bravos de Verdun, que tienen en jaque á los alemanes, á pesar de acumular éstos sus métodos más bárbaros.

«La batalla de Verdun representa un esfuerzo militar supremo del enemigo, cuyo poder ofensivo ha de ir en constante disminución, mientras que la fuerza de los aliados aumenta á medida que los días transcurren.»

Dice Lloyd George que nunca creyó que la derrota del enemigo sería cosa fácil; pero, desde luego, juzgó que la victoria de los aliados, aunque lenta, es segura.

«Ciertamente, el bloque impide eficazmente á Alemania reponer sus depósitos, pero el factor que ha de traer la paz, es la destrucción del militarismo prusiano y la imposición de la paz á Alemania, agotada ya en víveres y material; otra cosa no sería una paz duradera ni protegería á la civilización contra nuevas agresiones que acarrearán calamidades como las actuales.»

Lloyd George proclama enérgicamente que los aliados no quieren una paz que permita decir á los alemanes: «Nos hemos visto en la obligación de hacer la paz, no porque nuestros enemigos hayan podido vencer á nuestros ejércitos, sino porque han estado por hambre á nuestras mujeres y á nuestros hijos.»

«No es esta la paz, no, la que quieren nuestros padres para sus hijos, aunque tengan que pagarla con su vida.»

Solamente la victoria militar en todo su esplendor ha de traer la paz, por la cual combaten los aliados, y deben comprender los alemanes que obtendremos esta victoria, que ha de ser completa y definitiva.»

Comentarios franceses. PARIS, 8. Hoy se confirma la noticia de que habiendo llegado á ser insostenible la situación del fuerte de Vaux, los alemanes terminaron por ocuparle.

Sometido durante una semana á un horroroso bombardeo, privada en la mañana del 7 de toda comunicación, y en su consecuencia, no pudiendo ser aprovisionada ni reforzada, la heroica guarnición del fuerte sucumbió bajo la avalancha de metralla que la extinguía.

La pérdida del fuerte de Vaux nos es sen-

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

«Coco de kirsch... Y á propósito; no le veo sobre la mesa. Es un olvido que es preciso reparar.»

Y Ritner exhibió el famoso llavero, aguardado con tanta impaciencia y anhelo por Emma.

«Esta se le cogió de la mano. —¿Qué hace usted, señorita? —Quiero tener el honor de servirlos yo misma—respondió la joven. —Es usted muy amable. —La joven se estremeció de alegría al tocar las deseadas llaves. —Había en el llavero unas diez ó doce llaves. —Emma buscó la más chiquitita de todas, y dijo: —¿Es esta la llave, señor doctor? —No tal; es la de la puerta de la ronda que da al bulevard Montmorency. —Apenas pudo Emma disimular su alegría. —La llave era demasiado fácil de recono-

cer entre todas por su tamaño y su ojo de cobre cincelado, semejante á una joya artística.

«Esta es la llave, señorita—dijo señalando otra; pero siento que se moleste. —La joven, manifestando una vivacidad infantil, corrió al armario, abrió las vidrieras, sacó la botella pedida y la colocó sobre la mesa, teniendo cuidado de dejar las llaves puestas en la vidriera. —No conozco nada más delicioso—dijo el doctor—que la fresa rociada con algunas gotas de este licor tan exquisito, que nos viene de los bosques de la Selva Negra. —Otras personas la prefieren con vino de Burdeos ó de Champagne—replicó el médico-ayudante. —Son profanos; para eso más valdría el curazao seco, el incomparable curazao de Cusenier. —Y hay algunos—dijo entonces el convidado—que la toman con leche. —Es horriblemente indigesto; si aprecia en algo su salud, librese de tal mezcla. —Emma tomó entonces la palabra para disimular en parte su turbación, y dijo: —Pues yo creo que el medio mejor de conservar á la fresa su primitivo gusto es tomarla con un poco de azúcar. —He conocido personas de muy buen gusto que participaban de la opinión de esta señorita—dijo Ritner—pero yo permanezco fiel al kirsch. —¿Dónde tomarán los señores el café? —¿Dónde el criado. —En el jardín. ¿No es esa vuestra opinión, señorita?

«—Sí, ciertamente—repuso la joven. —Sea en el jardín; allí fumaremos un buen cigarro, si el humo no incomoda á esta señorita. —El criado salió del comedor con la bandeja en que iba el servicio del café, y los convidados se levantaron para seguirle. —Yo me encargo de los licores—dijo Emma. —Pero, señorita... —Permitame... Ya verá cómo conozco su gusto. —Sólo por obedecerla...—dijo el doctor, saliendo con sus convidados. —La joven, cuyo corazón palpitaba con indecible violencia, se apresuró á utilizar aquellos momentos de soledad que tenía y que tanto le había costado procurarse, y rápidamente sacó del llavero las dos llaves de que tanta necesidad tenía para poner en práctica el plan que se había trazado.

XVI

Una vez las llaves en su poder, cogió á la casualidad cinco ó seis frascos y bajó con ellos los cuatro ó cinco escalones que la separaban del jardín, colocando delante del doctor los frascos y las llaves. Ritner cogió éstas y las guardó en el bolsillo sin mirarlas y sin notar, por consecuencia, la falta de las dos llaves. Pasó una media hora. El doctor tenía una cita, y el ayudante debía empezar su visita á las enfermas; por lo tanto, se deshizo la reunión.

«—Señor doctor, ¿me permite usted traer á mi madre al jardín, como de costumbre? —Sin duda; pero evítela los rayos del sol. —No tenga miedo. —Ritner se dirigió á su despacho. —Emma subió á su cuarto, cogió todo el dinero que tenía, se puso el sombrero de paja con que tenía costumbre de bajar al jardín y se dirigió á la celda de su madre. —Al atravesar por delante del pabellón del doctor, éste se asomó á la ventana y dijo: —Señorita Emma... —La joven se detuvo aterrada y su corazón suspendió los latidos. —¿Habría advertido el doctor la desaparición de las llaves? —En ese caso, todo estaba perdido. —Emma se esforzó en ocultar su turbación, y se acercó diciendo: —¿Me llama usted, doctor? —Sí; haga el favor, ya que va al departamento de las enfermas, de decir á la enfermera que está al frente de la segunda división que la espere. —Estas palabras disiparon las inquietudes de la niña, que contestó alegremente: —Así lo haré, doctor. —Continuó rápidamente su camino en dirección al departamento de las locas. —Los minutos le parecían siglos. —Pero por prudencia no quería anticipar su llegada á la celda de su madre. —Desempeñó la comisión de Ritner. —Después subió la escalera, penetró en el pasillo en que estaban las celdas y la enfermera le abrió la del número 5.

Juana, á pesar del trastorno de su cabeza, conocía ya por instinto la hora en que llegaba la que ella llamaba «ángel de luz».

«La joven corrió hacia ella, la abrazó y cubrió de besos sus mejillas, mientras una vaga sonrisa se dibujaba en el rostro de la loca, que parecía animada por una luz fugitiva de inteligencia. —Madre querida—dijo Emma—vengo para llevarte al jardín. —Al jardín... Al jardín...—murmuró maquinalmente la loca. —Sí, como ayer, como todos los días, entre los árboles, entre las flores. —Flores... Flores... —Ven, ven. —Emma cogió la mano de su madre, y la pobre loca la siguió dócilmente. —Bien hubiera querido la niña vestir á su madre de otro modo, pero era imposible. —Tenía que sacar á su madre con aquel saco de lana blanco, que era el uniforme de la casa. —Ya en el jardín, procuró la joven llevar á Juana hacia la puerta que conocemos. —Tenía prisa por huir. —Ya hacía una hora que estaban las llaves en su poder, y de un momento á otro el doctor podría echarlas de menos, descomponiendo todos sus planes. —La loca, al entrar en el parque, pareció renacer: miraba las flores y quería tocarlas, y cuanto más afán tenía Emma por acelerar su marcha, más tenacidad ponía en aquella muda contemplación, interrumpida por risas insensatas.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
9 de junio de 1866.

El jefe de nuestra escuadra en el Pacífico, D. Casto Méndez Núñez, brigadier de la Armada, cuenta hoy cuarenta y cuatro años de edad, y se dedicó a la carrera en que tan justos laureos va adquiriendo desde que era muy joven, y después de haber abandonado los estudios de Humanidades, a que primeramente se le dedicó por sus padres. Las condiciones de su carácter son las más propias para tener amigos y nunca adversarios, pues es modesto, afable y comedido, y sólo da muestras de su genio emprendedor y de mando cuando le cerca algún peligro.

Ha hecho su carrera prestando servicios, así en el ministerio del ramo como a bordo; pero su elemento es el mar, y no se halla bien sino embarcado.

El Sr. Méndez nació en Pontevedra, donde hoy vive la mayor parte de su familia.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Sábado 10 de junio de 1916.

Sale el Sol a las 4,43.

Se pone a las 19,45.

Sale la Luna a las 11,41.

Se pone a las 0,0.

Santos del día.

Santa Margarita, reina, viuda; Santos Primitivo, Basílides, Zacarías, Timoteo, Crispulo, Restituto y Máximo, mártires, y Asterio y Censurio, confesores.

CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Carmen, 12), y empieza solemne novena a la Santísima Trinidad; a las siete se manifestará a S. D. M., a las diez misa mayor, siendo orador D. Manuel Lizano, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará el muy ilustrado señor D. Francisco Frutos Valiente; novena, trisagio cantado, Símbolo de San Atanasio, plegues y reserva.

En San Ignacio también empieza novena a la Santísima Trinidad, y será orador, sólo por la tarde, a las siete, el padre Santiago de Jesús y María.

En las Comendadoras continúa la novena a los Sagrados Corazones, y será orador por la tarde, a las seis, el padre Juan Mijares.

En Santa Cruz, ídem ídem, a las seis y media, D. Luis Calpena.

En la parroquia de San Antonio de la Florida, ídem ídem, el tricenario a su Titular; a las seis, orador D. Angel Pastor.

En Nuestra Señora de Gracia sigue la novena a su Titular, y serán oradores en la misa, a las diez y media, D. Mariano Benedicto, y por la tarde, a las siete menos cuarto, D. José Suárez Faura.

En las Calatravas, ídem ídem, a San Antonio, D. Andrés Guerrero, y a las seis y media el padre José Calasanz Rabasa.

En San Pascual continúa novena a San Antonio, predicando por la tarde, a las cinco y media, un padre franciscano.

En San Marcos, ídem ídem, a las seis, el padre Evaristo de la Virgen del Carmen.

En San Ildefonso, ídem ídem, D. José Suárez Faura.

En la parroquia de Nuestra Señora de las Angustias (calle de Riego), ídem ídem, el señor cura.

En San Pedro (Paloma), ídem ídem, don Leonisio Santiago.

En el Cristo de la Salud, ídem ídem, don José Silónis.

En San Fermín, ídem ídem, padre José Izarbe.

En San Justo, ídem ídem, D. Manuel López Anaya.

En el Salvador, ídem ídem, D. Rufino Pérez.

En la iglesia Pontificia, ídem, a las seis y media, el padre Juan Goy.

En Portugueses, ídem ídem, padre José Joaquín de la Virgen del Carmen.

En San Luis, ídem ídem, a las siete, don Angel Lázaro.

En San Millán, ídem ídem, D. Mariano Benedicto.

En San Ginés empieza novena rezada a San Antonio, al anochecer.

certada para pago de sus atrasos hasta 31 de diciembre de 1910.

Otra ídem disponiendo que las Juntas provinciales y municipales de Beneficencia, las del Patronato, y en general todos los patronos y administradores de fundaciones particulares, reclamen antes del 4 de julio próximo cuantos créditos posean contra el Estado las fundaciones que representen ó administraren, reinstando el curso del expediente de aquellos que hubiesen sido reclamados antes de la publicación de la ley de Administración y Contabilidad de la Hacienda pública de 1.º de julio de 1911.

GUERRA.—Real orden circular aclarando en el sentido que se publica el artículo 114 del reglamento para la aplicación de la ley de Reclutamiento.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se clasifique como de beneficencia particular la Escuela de Náutica de San Telmo (Sevilla).

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estadística.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos. Anunciando el fallecimiento en Burdeos del súbdito español Javier Arriasa Alsuna.

Gracia y Justicia.—Títulos del Reino. Anunciando haber sido solicitado por los señores que se indican la rehabilitación de los títulos de marqués de Torre Orgaz, duque de Monte Alto y conde de Colomer con Grandéza.

Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante la plaza de oficial primero de Sala de la Audiencia provincial de Teruel.

Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso a los navegantes.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Anunciando haber sufrido extravío los cupones de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, vencimiento de abril del año actual, cuyas series y números se indican.

Instrucción pública.—Nombrando, en virtud de concurso de traslado, profesor numerario de Historia de la Escuela Normal de Maestras de Castellón a doña Elvira Bermells y Martínez.

Idem ídem. id. profesora numeraria de Física, Química é Historia Natural de la Escuela Normal de Maestras de Huesca a doña Modesta Olivito y García.

Idem ídem. id. profesora numeraria de Pedagogía y su Historia y Rudimentos de Derecho y Legislación escolar de la Escuela Normal de Maestras de Alava a doña Juana Lacaze y Cypers.

AGUA DE SOLARES
POR SU AUSENCIA DE SABOR LA MEJOR AGUA DE MESA

UN BANQUETE
LOS ABOGADOS JOVENES

Ayer se reunieron en Parisiana algunos más de cincuenta abogados jóvenes, que ofrecían un banquete al compañero D. José Polo de Bernabé para celebrar el triunfo de éste al ser elegido secretario de actas de la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación. El agasajado, que tiene grandes simpatías, ganadas en sus múltiples aspectos de periodista, abogado, literato y hasta hace poco tiempo soldado, ya que con frecuencia se le veía vistiendo el honoroso uniforme mientras ha cumplido el deber de servir a la Patria con las armas, vió ayer ratificada la estimación que merece y de que le habían dado la mejor prueba sus compañeros al elevarle al cargo que le da sitio en la Junta de gobierno de la docta Corporación.

Con el Sr. Polo de Bernabé tomaron asiento en la presidencia los Sres. Valdeavellano, Silvela (D. Tomás), Olavide, Serrano Jover, Cousiño, Arribas, Gil Mariscal y los organizadores del acto, Sres. Moreno Calderón, Illana y Herce, quien ofreció el banquete en que se solemnizaba el triunfo del amigo y compañero, y de la juventud, que por primera vez ha luchado en una elección de cargos en la Academia de Jurisprudencia.

Hablaron también los Sres. Domenech, quien hizo notar que no habían votado en contra del candidato derrotado, Sr. Michelena, por animadversión a éste, pues a todos les merece estimación, como el Sr. Polo de Bernabé, sino porque aquél representaba el encasillado de la rutina y el segundo el triunfo de la juventud y de la libre voluntad de los académicos, y el Sr. Muller, que alentó a los jóvenes abogados a no desmayar y a seguir luchando con fe, trabajando en bien de la Patria.

El Sr. Polo de Bernabé agradeció la nueva prueba de afecto, aceptando el acto para todos, ya que de todos había sido el triunfo; se ofreció a sus compañeros y reiteró su promesa de cumplir los propósitos que le guiaron al aceptar el ser designado para la lucha, especialmente en cuanto se refiere a procurar evitar el incumplimiento del reglamento y de la constitución de la Real Academia. Brindó también por el joven abogado D. Valeriano Casamar, que ha ganado recientemente el premio Jardón, de 500 pesetas, por su Memoria, titulada «La neutralidad según el Derecho internacional».

La fiesta fué una grata prueba de confraternidad entre los jóvenes abogados madrileños.

MATCH DE LUCHA LIBRE
Revancha hasta definitiva
ANTOINE DE BONE
contra
FRANK CROZIER
El sábado, diez noche, GRAN TEATRO.

GRAN MUNDO

El conde de la Viñaza ha regresado a Biarritz.

Nuestro distinguido representante en Lisboa, Sr. López Muñoz, se encuentra para unos días en la corte, así como su hijo D. Fernando López Monis, gobernador de San Sebastián.

M. Calmann Lévy ha marchado a Francia.

La marquesa de Jura Real ha salido ya a la calle, completamente repuesta de la enfermedad que le ha aquejado.

Mucho celebramos el alivio de tan amable dama.

Muy animada y concurrida estuvo el martes, como día de moda, la Exposición de miniaturas.

Elegantes damas allí reunidas tomaron el té en el jardín, muy fresco y agradable, a los sonidos de la excelente orquesta del Ritz.

Los señores de Berry Wall habían invitado a algunas de sus aristocráticas amistades que formaron varias mesas, figurando entre los conmensales:

La amable embajadora de Inglaterra, lady Hardinge, Princesa Dolgorouki, marquesas viuda de Casa-Torre y Villanueva y Geltrú, condesa de Sannazano Natta, baronesa de Mayendorff, Mme. Vieugné, Mmes. Camperio, Grant, Dyze y señorita Mary Vadillo.

El embajador de Inglaterra, Sres. Güell, Hope Ven y Camperio.

En otras mesas estaban las marquesas de Ivanrey y viuda de Hoyos; la duquesa de Parcent y la señorita de Iturbe; el conde de Casal y su linda hija; el señor y la señora de Campuzano; el señor y la señora de Gómez Acebo; las señoras de Soto, Tuñón, Calleja, Owens, etc.

Anteanoche se celebró en casa de los condes de Romanones la segunda de las elegantes comidas con que obsequian al Cuerpo diplomático extranjero y a distinguidas personalidades de la política y de la aristocracia.

Con el Presidente del Consejo y su señora se sentaron a la mesa el embajador de Francia y Mme. Geoffroy, el de Italia y la condesa de Bonin-Longare, la duquesa y el duque de la Unión de Cuba, la marquesa viuda de Hoyos, la señora viuda de Wilde, el ministro de la Guerra y la señora generala Luque, el ministro de Marina, el vizconde y la vizcondesa de Fellcourt, los ministros de Bélgica y de la República Argentina; el secretario de esta Legación, Sr. Moreno; la marquesa y el marqués de Valdeiglesias, y los hijos de los dueños de la casa, condesa y conde de Velayos y D. Carlos Figueroa.

Anteanoche estuvo muy brillante el teatro Real. Asistió la Real Familia a la última función de abono de los bailes rusos, y una concurrencia selectísima llenaba los palcos y butacas.

El éxito de los bailes rusos ha ido creciendo cada noche, y poca gente en la corte habrá dejado de ir a verlos.

Hoy viernes se celebrará otra función, la última de todas, a precios reducidos, para que puedan ver aquel notable espectáculo los que aún no han ido.

MADRIZZY.

SERVICIO DE TRANSPORTES
para
CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.
Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13.
Teléfono 4.580.

CASA DE LA VILLA
El Buen Retiro.

En la reunión celebrada por la Comisión de Espectáculos para estudiar el asunto referente a la explotación de la zona de recreos del Parque de Madrid, se acordó publicar las bases de un concurso para el arriendo exclusivo del teatro, con objeto de que la Comisión de espectáculos municipal no intervenga en la parte artística de las fiestas que en él se celebren, limitándose únicamente a velar por el cumplimiento de las condiciones estipuladas.

Sanidad municipal.
El alcalde, duque de Almodóvar, ha adoptado importantes determinaciones relacionadas con la higiene de Madrid. Entre ellas deben citarse: la supresión en el interior y afueras de depósitos provisionales de basuras urbanas; la prohibición del barrido en seco; la organización de la extracción de basuras de las viviendas; el cumplimiento de las disposiciones relacionadas con el sacudido de ropas y efectos por las ventanas y balcones y con la proyección a los patios y vía pública de basuras y papeles; una campaña activa sobre limpieza de patios, en los que se suele haber un acúmulo de basuras y un deterioro y suciedad en sus muros verdaderamente intolerable.

Asimismo ha acordado realizar periódicamente campañas de desinfección de ropas y viviendas en las chozas y barridas donde habita gente pobre, para destruir gérmenes é insectos propagadores de enfermedades; que se activen los trabajos relacionados con la formación del encasillado de viviendas, base necesaria para la orientación metódica y acertada de medidas de carácter sanitario; que se giren visitas frecuentes a las casas para la denuncia y corrección de cuantas transgresiones sanitarias se observen.

También ha acordado se castiguen con mano fuerte las falsificaciones, adulteraciones y alteraciones de los alimentos, y proveer de medios al Laboratorio para que la inspección de las aguas, que hoy se hace limitada a la de los depósitos y fuentes públicas, se extienda hasta los orígenes, recorrido y embalse.

El duque de Almodóvar se propone emprender también una activa campaña de divulgación de la lucha contra los insectos propagadores de las enfermedades, constituyendo una de sus manifestaciones la de publicar un cartel, que se fijará profusamente, y a cuyo fin se abrirá un concurso entre los artistas madrileños.

der también una activa campaña de divulgación de la lucha contra los insectos propagadores de las enfermedades, constituyendo una de sus manifestaciones la de publicar un cartel, que se fijará profusamente, y a cuyo fin se abrirá un concurso entre los artistas madrileños.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas, sin rival para las vías urinarias. Depósito: Postigo de San Martín, 3 y 5. Teléfono 886. Temporada oficial: de 15 de junio a 30 de septiembre.

CAMARA DE INDUSTRIA

Impuesto sobre beneficio de guerra.

La Comisión de Hacienda de la Cámara Oficial de Industria de la provincia de Madrid se reunirá el próximo sábado para estudiar el proyecto de ley presentado a las Cortes sobre los beneficios extraordinarios obtenidos por las Sociedades y particulares, y los diferentes informes recibidos de los electores de la Cámara respecto al mismo.

Los industriales y Sociedades a quienes afectará el nuevo impuesto, que deseen acudir a esta información, abierta por la Cámara a instancias de varios de sus representantes, pueden hacerlo por escrito ó verbalmente, concurriendo a la Cámara de Industria (San Bernardo, 2) mañana sábado, a las once de la mañana.

Leyes sociales.

La Comisión de Reformas sociales de la Cámara continúa el estudio de los proyectos de ley regulando el contrato de trabajo; la jornada en la dependencia mercantil; la de la industria textil; modificando la de accidentes del trabajo; el de prohibición del trabajo nocturno en la industria de la panificación y el Código minero, presentados recientemente al Parlamento por los señores ministros de la Gobernación y Fomento.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

«LA INDIA». MONTERA, 12.

Teléfono 5997.

ENTRE CINCO CASAS Y MANZANARES

UNA LEONA EN EL CAMPO

Anoche, en el mixto de Andalucía, llegó a Madrid un domador de leones, que traía su jauría en el mismo tren. Le acompañaban varios mozos y criados para el cuidado de las fieras.

En la Inspección de Policía de la estación del Mediodía manifestó que, entre las estaciones de Cinco Casas y Manzanares, habiase escapado de la jaula una leona. En Manzanares dejó a algunos individuos de su servidumbre y dió conocimiento del hecho a la Guardia Civil.

Posteriormente se cursaron órdenes telefónicas a los empleados ferroviarios de lo que ocurría y a la benemerita.

Varias parejas habían salido en persecución de la leona. Con la Guardia Civil van los criados del domador, provistos de lazos, por si pueden cogerla viva.

LIBRO SENSACIONAL MANUAL DEL PERFECTO CAVALIA AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO APARECERA MUY EN BREVE EN TODAS LAS LIBRERIAS

VIDA DEPORTIVA

EXCURSIONISMO

Club Alpino Español.

La primera excursión de verano organizada por el Club Alpino Español ha tenido un gran éxito. Más de 60 excursionistas acometieron la ascensión a la Peña. Desde la entrada en los pinares se formaron varios grupos. El más numeroso de éstos constaba a la hora de la comida de 46 personas.

De dos a tres de la tarde las fuentes de los Dos Amigos y del Collado presentaban el más pintoresco aspecto.

El día fué ideal; desde la cumbre se veía Madrid con rara claridad. Hicieron la excursión valientemente varias señoritas.

Los que quisieron subieron a caballo hasta la misma cumbre, sin echar pie a tierra un solo momento.

Un aplauso al Club Alpino Español por la oportunidad y acierto de estas excursiones.

Para el domingo 11 del actual se prepara la excursión al Montón de Trigo. Salida de Madrid a las siete y cuarenta y seis; partida de la estación de Cercedilla a las nueve y cuarenta y cinco; subida por el Collado de la Marichiva, cumbre de la misma, Montón de Trigo (2.183 metros) y descenso al Puerto de la Puñría; comida en este puerto; bajada a Cercedilla para tomar el tren de las seis y treinta y dos de la tarde y llegar a Madrid a las ocho de la noche.

Billete: 2,05 pesetas ida y vuelta en tercera clase, y 3,30 pesetas en segunda.

Se advierte que pueden asistir a estas excursiones todas las personas que lo deseen, sean ó no socios del Club Alpino Español.

BAÑOS DE CARLOS III (TRILLO)

Informes: Fonda de los Leones, Carmen, 30.

TRIBUNA LIBRE PAVIMENTOS

Hasta cuándo nuestro alcalde y Ayuntamiento de Madrid abusarán de la inagotable paciencia de los sufridos vecinos de Madrid? Hemos llegado al colmo de la desidia. El peor que existe, y a eso no hay derecho, el señor alcalde. Pagamos cuantos impuestos, contribuciones se nos piden, y como mansos corderos pagamos hasta el más injusto y desigual, como es el del inquilinato, que antes pagábamos todos cuando se llamaban Cortes, a las exigencias de la política de un gobierno desatentado y del Ayuntamiento encargado de cobrarlo, lo que antes pagábamos (así nos llaman), ó sea tan sólo una quinta parte de los que debían pagarlo.

Todos protestamos, ponemos el grito en el cielo, pero... pagamos, menos los que por exime de pagar. No se registra en país alguno injusticia y desigualdad semejante.

Y volvamos a los pavimentos.

¡Qué lástima que se desatienda ese ramo de la Policía urbana! Y parece que el Ayuntamiento lo hace intencionadamente, teniendo en el más completo abandono lo que más se ve, lo que más molesta a los viandantes y carruajes. Hay una plaza a la salida de la estación del Mediodía, entre el paseo del Botánico, paseo de Atocha y calle de este nombre, que es un verdadero milagro no se rompan las baldosas y los neumáticos a diario.

¡Qué de baches! Y como es la primera impresión que recibe el viajero que llega y la última impresión del viajero que se va, hablan pestes del Ayuntamiento y de su abandono.

Es verdaderamente sensible que una población como Madrid tan hermosa y tan alegre, dotada ya hoy de grandes y decorosos hoteles, esté su pavimentación en el estado de abandono en que se encuentra. La calle de la Magdalena, la del Barco, el paseo de la Castellana, el trozo de la calle de Alcalá, antes de la entrada de coches del Retiro, y otras mil y mil, están verdaderamente intrasitables, sin vislumbrar su próximo arreglo.

Zanja que se abre, zanja que se cubre malamente, y así queda hasta que la lluvia y el tiempo lo van igualando.

No podría el Ayuntamiento destinar a tantos inspectores (que un periódico los llama canónigos) como tiene, a que vigilaran en sus distritos respectivos todos esos defectos, denunciándolos, para su arreglo inmediato, obligando a las Empresas ó particulares que tales zanjas abrieron a que las vuelvan a dejar en buen estado? Nuestro digno alcalde actual, que en el poco tiempo que lleva en su cargo ha demostrado tantas energías, ¿no podría hacer algo en eso de los pavimentos? Todos se lo agradeceríamos.

Si el insigne Primat, que con tanta gracia y sal escribe en A B C, dice que oyó con voz de bronce en el parque del Retiro, cerca del estanque, las palabras desidia, abandono, ingratitude, vergüenza nacional y otras más, ¿si fijara bien, oíría, al pasar por las calles y paseos, las imprecações é insultos que con voz calcárea repercuten por todas partes contra el Ayuntamiento actual, el anterior y el que vendrá.

Madrid tiene condiciones para los extranjeros y forasteros, que, atrayéndolos, vendría a producir importantes ingresos al comercio y a la industria.

Este año, precisamente, se ha visto cómo se ha llenado Madrid. Todos los hoteles y casas de huéspedes abarrotadas de gente; mucho se ha hecho ciertamente por unos y por otros para celebrar fiestas y atraer concurrencia; pero el Ayuntamiento ha brillado siempre por su desidia y abandono.

¿Qué resultados tan espléndidos, qué ingresos no se tocarían si el Ayuntamiento favoreciera ese movimiento que este año ha aumentado tan considerablemente! Cuidado con la población y de sus calles y verá aumentar el contingente de visitantes, sobre todo en los meses de abril, mayo y junio, en que el cielo azul y la alegría imperan por todas partes.

El Ayuntamiento podría publicar y reparar por toda España y por el Extranjero artísticos carteles anunciadores de esa temporada de fiestas, y el resultado no se haría esperar.

¿Por qué no lo hace?

Suprima la política y dedíquese tan sólo a hacer administración y a proteger y favorecer los intereses de la población, como obligación suya, y merecerá seguramente el aplauso de todos.

JOSE GRASES RIERA
Arquitecto.

LORD KITCHENER

Tres pesetas

Las grandes figuras de la guerra

De venta en todas las librerías y en la Sociedad General Española de Librería, Ferraz, 25.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro ocupa la presidencia el vicepresidente señor marqués de Pílares, y comienza la sesión con regular concurrencia de señores.

En el banco azul, el Presidente del Consejo y los ministros de Estado, de la Gobernación y de Marina.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Proyecto de ley.

El ministro de MARINA, de uniforme, sube á la tribuna y lee un proyecto de ley regulando el trabajo á bordo de los buques mercantes.

Comisión del Mensaje.

Se procede á elegir la Comisión que habrá de llevar á S. M. el Rey la contestación al Mensaje.

El PRESIDENTE advierte que á esta Comisión pueden adherirse los senadores que lo deseen.

El marqués de PORTAGO ruega le reserven la palabra para cuando esté en la Cámara el ministro de Fomento.

El Sr. TORMO trata de escándalos de inmoralidad dados en dos teatros de Valencia, cuando ha creado un ambiente de opinión, dando lugar á que Comisiones de personalidades hayan acudido en queja á las autoridades.

Habla también de represiones gubernativas contra un periódico que recogió las denuncias, y ruega al ministro de la Gobernación interponga su acción para que por las autoridades se ponga coto á los desmanes que se toleran en Valencia.

El ministro de la GOBERNACION defende al gobernador civil, repitiendo lo que en tardes anteriores dijo respecto de la dificultad con que, cumpliendo la ley, tropieza la acción gubernativa para intervenir en cierta clase de espectáculos, lo que hará preciso una reforma de lo legislado, que está dispuesto á incorporar á la legislación en materia de espectáculos.

El Sr. ELIAS DE MOLINS dirige al Presidente del Consejo una pregunta relacionada con el precio del sulfato de cobre, y al ministro de Hacienda dirige un ruego relacionado con el anunciado proyecto de creación del Instituto Agrícola, que estima necesario antes de que el proyecto se redacte, pues lo mismo en España que en el Extranjero han fracasado los propósitos de grandes instituciones de esta índole, mientras que sería necesario facilitar por varios procedimientos el crédito individual á los agricultores con los almacenes de depósito, y el warrant agrícola, que es de fácil implantación y de resultados prácticos.

Todo el problema se puede solucionar con provecho bien la red de Sindicatos agrícolas, haciendo útil este movimiento de carácter agrario.

El Presidente de la CAMARA hace constar que el Presidente del Consejo ha marchado por haber sido requerida su presencia en el Congreso, y ofrece que la Mesa trasladará el ruego.

El ministro de ESTADO cree que el proyecto anunciado responde á las necesidades del problema importantísimo expuesto por el Sr. Elías de Molins, quien podrá exponer sus puntos de vista cuando se discuta el proyecto.

ORDEN DEL DÍA

Se procede á la elección de la Comisión de fomento y conservación de la biblioteca.

Dada cuenta del despacho ordinario, y leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión á las cinco.

EN EL CONGRESO

LA SESION

Bajo la presidencia del Sr. Villanueva, se abre la sesión á las tres y treinta y cinco.

En el banco azul, los ministros de Fomento y Gracia y Justicia.

Juran el cargo dos señores diputados.

Ruegos y preguntas.

El Sr. DOMINGO dirige dos ruegos á los ministros de Instrucción pública y Hacienda, relacionados con unas oposiciones de maestros y con una Compañía argelina de Tabacos.

El Sr. MORENO MENDOZA se lamenta de la situación de los penados de Ceuta, que estaban en situación de libertos y que están internados en otros penales.

A pesar de cierta disposición dictada á raíz de la supresión del penal de Ceuta, en que se precisaba que los libertos debían quedar en determinadas condiciones, que les beneficiaban, no se ha cumplido lo dispuesto, y los libertos de Ceuta se hallan en peor situación que antiguamente. Pide que se les conceda libertad provisional.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA dice que la libertad provisional la proponen las Juntas locales, y las aprueba la Junta central, que preside el subsecretario del ministerio.

Hoy mismo—añade—ha aprobado el Consejo de ministros una propuesta de libertad provisional.

El Sr. NOUGUES habla de un oficial de la Guardia Civil que en días pasados, con motivo de un conflicto ocurrido en Cataluña, desafió al pueblo.

Luego se refiere á una huelga en que una Compañía alemana llevó á trabajar á las minas á obreros alemanes, con perjuicio de los huelguistas españoles.

El ministro de la GUERRA dice que no cree posible lo que se afirma en la denuncia hecha contra el oficial de la Guardia Civil.

Contestando á una pregunta hecha por el Sr. Nougués días pasados referente á la situación de un tal José Castellví, á quien no se le había puesto en libertad á pesar de tratarse de una falta leve, según afirmaba el diputado republicano, manifiesta que ha recibido cientos de telegramas de Sociedades

obreras pidiendo su libertad; pero se ha informado, y resulta que dicho sujeto fué condenado á cadena perpetua por delito de secuestro.

La confusión nació de un postrer delito, por el que fué juzgado y condenado ligeramente.

El señor marqués de Camps hizo un ruego—añade el general Luque—pidiendo para los sargentos de la Guardia Civil los mismos beneficios sobre el retiro que disfrutaban los del Ejército, y á ello tengo que decir que eso se debe á que en la Guardia Civil no existe el empleo de brigada, que intenta el director de la Guardia Civil crear actualmente.

El ministro de FOMENTO pronuncia breves palabras.

ORDEN DEL DÍA

El Sr. CAMBO sigue en el uso de la palabra.

Dice que ayer no citaba el testimonio del Sr. Menéndez Pelayo en defensa del catalán en su aspecto puramente literario únicamente, sino para oponer un mentís á los que opinan que el uso del idioma catalán es un oprobio para el idioma español.

Pedimos el catalán para los efectos de los actos de los Tribunales de Justicia y redacción de los documentos públicos.

El catalán ha sido idioma durante siglos, usado por millones de ciudadanos, que representaron la quinta parte de España. Es un caso que no existe tan claro y determinado en toda Europa.

Al pedir el idioma catalán y su enseñanza pública realizamos una obra de patriotismo, pues es necesario que todo español ilustrado conozca, además del castellano, el catalán y el portugués. (Grandes ruidos.)

A muchos les ofende el nacionalismo, porque les molesta el concepto de Poder ejecutivo, porque lo estiman algo atentatorio á la soberanía del Estado.

Donde hay administración, tiene que haber, además, Asamblea. La reconoce la ley Municipal, y en el proyecto de Administración local del Sr. Maura se hace indicación á esta Asamblea.

El Estado puede conservar plena soberanía si la limita á sus atribuciones.

Lo de las Mancomunidades era una novedad en Derecho político. Y algún inconveniente deben tener las cosas que inventamos al no ser implantadas por otros pueblos; pero afirma que si en algún país deben tener una realidad es en España, por el sentimiento innegable de centralismo que existe en nuestra patria.

Ha pasado con ellas lo que con el Estado Mayor Central, que siempre que se ha tratado de crearle con independencia y autonomía, ha fracasado, absorbiendo sus funciones por el ministro de la Guerra.

Mientras nuestras creaciones puedan ser modificadas por el Poder ejecutivo, y hasta por las leyes anuales de Presupuestos, serán cosas precarias.

El milagro sólo podría realizarse con una buena voluntad y con una rectificación de criterio. Esa buena voluntad no existe; es más, puede afirmarse que sólo existe mala voluntad, como ha demostrado el Presidente del Consejo de Ministros.

El señor ministro de Hacienda expuso aquí conceptos que podrían expresar todo menos sentimientos de amor á las instituciones catalanas.

En años pasados pareció que llegamos á un acuerdo en lo de suprimir el centralismo; se imponía el respeto á los regionalismos; pero en las últimas Cortes conservadoras no se dió ni un solo proyecto en favor de la autonomía municipal, que, al contrario, se legisló sólo sobre el secretariado y sobre epidemias, que iban contra dicha libertad regional.

El proyecto de asistencia pública es atentatorio contra la autonomía y las haciendas municipales.

Supongamos que la Mancomunidad quiere reorganizar un servicio. Esto implica herir un interés, una rutina. El que se sienta molestado acudir al Estado, y siempre que esto se produjera se apoyaría el interés privado contra el público de la Mancomunidad catalana. Los hechos pasados lo demuestran.

La Diputación de Barcelona ha hecho una obra admirable en Instrucción pública. No se ha creado una canonjía, no se ha dado un cargo vitalicio. Se han contratado catedráticos, españoles ó extranjeros, por dos ó tres años, con facultad de renovar ó rescindir esos contratos.

La Diputación ha matado la rutina.

El ministro de Instrucción decía: «¿Qué atrocidades hace la Diputación provincial! ¡A protestado todo el profesorado! ¡Pero yo digo que no se hará en España obra alguna laudable en enseñanza que no venga acompañada de la protesta del profesorado.» (Ruidos.)

La Asamblea catalana será siempre responsable ante el pueblo, y el Poder ejecutivo, ante la Asamblea.

Queremos una Asamblea completa, aunque no sea extensa.

La soberanía que pedimos para nuestra Asamblea es la mínima que tenga actualmente el Estado alemán, que disfruta la menor de todas ellas.

El camino emprendido en 1907 necesita un estado de espíritu en que reinara la confianza; pero ésta ha desaparecido.

Tuvimos confianza en los Gobiernos de los Sres. Maura y Canalejas.

Parecía intentarse una renovación. Algunos creímos en ella.

En el debate sobre el problema de Marruecos de 1913 se dijeron cosas trascendentales. Expusimos todos los oradores una crítica de la situación y de los procedimientos, y el día que el Presidente del Consejo había de hacer el resumen del debate era un día de primavera, hubo una magnífica corrida de toros, y en el salón de sesiones había dos ó tres docenas de diputados.

Llegó á proponerse que quedara la cosa así y no se hiciera resumen por el señor Presidente del Consejo.

Este, por fin, hizo un discurso y no recogió ninguna de las aspiraciones expuestas en el Parlamento, con gran tristeza por parte nuestra y seguramente del país.

Nuestra desilusión fué inmensa.

Cuando surgió la guerra vinimos varios catalanes á hablar con el Presidente del Consejo, y por su conversación sufrimos nueva decepción.

Confiamos en el Parlamento, hablamos con el Rey. Nada logramos. Abierto el Parlamento, había la disculpa del peso de sus tareas, que embargaba al Gobierno. Cerrado, éste se excusaba con que no se podían debatir las cuestiones.

En estos momentos de emoción europea, de renovación necesaria, ¿qué se ha hecho en España? Nada. Es más, se ha ido á una regresión.

Después del desastre de 1898 hubo intentos de renovación con Sivela, Villaverde y Maura, y en el partido liberal con el Sr. Canalejas (á quien elogio grandemente).

¿Qué fué de todos aquellos intentos? El partido conservador con el Sr. Dato, busca su tradición en Cánovas, sin Cánovas. El liberal, en Sagasta, sin Sagasta.

Eso es lo que habéis restaurado en estos momentos de sangre y de catástrofe, y de renovación mundial. (Muy bien, en algunos escaños.)

¿Habrá, perdida la fe, que levantar la bandera de la reuelta? (Ruidos grandes.)

No hemos predicado, sin embargo, la reuelta ni la renunciación; hemos predicado la fe en el propio esfuerzo. Decid si hemos hecho mal.

Con este ideal acudimos á la lucha electoral. Y aquí os traemos esa petición de libertad, y os digo: No tenéis derecho á rechazar ese ideal, en nombre de la indiferencia y de la rutina. (Muy bien, en los bancos catalanistas.)

Voy á ocuparme de la famosa invocación á Europa. (Grandes ruidos.)

Pide permiso para leer un párrafo en catalán, y todos los diputados dicen con energía: «¡Sí, sí!»

(Se promueve un barullo.)

El PRESIDENTE no ve inconveniente en ello. (Muy bien, muy bien.)

El Sr. CAMBO lee los párrafos en catalán, ante el religioso silencio de la Cámara.

¿Quiéren—pregunta el PRESIDENTE—que lo traduzca?

(Voces: ¡Sí, sí! ¡Es claro!)

El párrafo dice que es necesario que los delegados de España en la Conferencia de la Paz hablen en nombre de toda la nación.

Estas palabras son las que se dijeron en el banquete de la Unidad Catalana.

El problema planteado con estas palabras es muy serio.

Creo que después de la guerra se abrirá para Europa un periodo constituyente, y en éste no podrán figurar más que los pueblos seguros de poder conservar su independencia.

España será requerida por diversas corrientes. La neutralidad terminará, y será necesario adoptar una postura, sostener sanción sobre diversos puntos; habrá alarmas.

La neutralidad no podrá ser mantenida, y ¡ay de nosotros si tratásemos de mantenerla!

No hay que ser dueños en diplomacia para saber que una de las más poderosas armas es suscitar conflictos en otro país del que se haya recibido agravio, y luego convertirse en protector de ese país para remediar la crisis artificialmente provocada.

Lo hicieron los Estados Unidos en Cuba y en Méjico; Rusia, en los Balcanes, etc.

Para esas maniobras sirven más los pleitos tradicionalistas que los del régimen.

Por eso planteo ese problema.

Si cerráis toda solución al problema catalán, no tenéis la seguridad de que no se repetirá por tercera vez lo que se ha repetido ya dos veces y de lo que ha sido víctima Cataluña. (Ruidos.)

¿No teméis lo mismo para el día de la paz?

Esto es grave. Es un proceso gravísimo, tanto como en fisiología la tuberculosis, y hay que atajarle.

El problema nacionalista catalán no tiene nada de particular. Y todos los problemas de esta índole se han resuelto en el siglo XIX por medio de la autonomía política.

Pide al Gobierno una solución rápida. El estado impuesto por la guerra lo exige.

Pensad en que Inglaterra no necesitó de Asamblea para implantar el servicio obligatorio.

La marcha de los asuntos en Europa es un galope infernal.

¿Si tuviésemos en España un ideal de expansión económica! ¿Si pensáramos en América y en Oriente!

¿Si pensáramos en nuestros yermos, en nuestros campos, dignos de maravilloso progreso! ¿Si pensáramos en la raza!

Pero no hay ideal, pobres egoístas, que os agarráis al exclusivismo.

No hay dos pueblos en el mundo que se completan tanto como los pueblos castellano y catalán. Uno necesita serenidad; otro, estímulo.

Sois víctimas los castellanos de la rutina; los catalanes de nuestra audacia.

Cataluña tiene el instinto de la personalidad colectiva.

No hemos presentado—dice al Presidente del Consejo—esa enmienda sino con el objeto de redimirnos. No iremos á Cataluña ni en son de guerra ni en son de paz. Nos quedaremos aquí, lucharemos con todas nuestras fuerzas, con todos nuestros derechos, exponiendo siempre nuestro problema, hasta que el Gobierno acceda á nuestra demanda ó nos presente otro ideal enfrente de los nuestros. (Grandes aplausos en los regionalistas.)

El Sr. LLADO, por la Comisión, dice que tiene que luchar ante el ambiente de sensación de la Cámara y el amor entre la patria grande y la patria chica, pues es catalán.

Relata la historia del catalanismo, en sus tres momentos: doctor Robert, Solidaridad catalana y el actual.

Contra el centralismo tradicional surgió el regionalismo, expuesto por primera vez por el doctor Robert.

Dice que en el parque de Güell sólo se congregó la clientela de la Liga, cada vez más escasa, y que tiene más de gremio que de partido. (Muy bien en la mayoría.)

Aunque reconozca vuestra santa causa, los sacerdotes están hechos á vuestro gusto. (Ruidos.)

Ya no sois regionalistas, sino nacionalistas.

Y esto parece demostrar que el alma catalana va paralela al espíritu del Sr. Cambó.

Cuando éste habla del nacionalismo, brota el alma nacional catalana, al final de su discurso, como un taponazo de champagne. (Aplausos en la mayoría.)

Recuerda el discurso del Sr. Cambó en Zaragoza, en que afirmó que el regionalismo catalán viviría siempre bajo la corona de Don Alfonso XIII, respetando su Constitución, y bajo la Constitución española no cabe otra ración que España.

(En el banco azul todos los ministros, menos los de Fomento, Instrucción y Gobernación.)

El Sr. LLADO sigue su discurso y dice que España tiene que aparecer hoy más que nunca unida ante el Extranjero.

La amenaza del Sr. Cambó referente á la Conferencia de la paz, no ha producido miedo; á lo más, indignación.

El regionalismo parece una mano pedigrifea y el nacionalismo una mano amezadora.

Dice que los regionalistas ejecran procedimientos que usan ellos.

Lo que deben recordar es el glorioso pasado de España, donde participaron catalanes y el resto de España de alegrías y pesares. Hoy, como ayer, debemos presentarnos mudos ante el resto del mundo. (Aplausos en la mayoría.)

Hablando del idioma catalán, dice que en Cataluña se ha reputado por las familias humildes siempre como un insulto, usado en la forma epistolar. Y ahora se trata de romper esta obra del tiempo y de la tradición, partido político se publican en catalán.

Todos los periódicos importantes de Barcelona se publican en castellano. Sólo los periódicos de partido «La Veu» y el «Poble Catalán», que viven merced á la ayuda del partido político, se publican en catalán.

El último atraviesa una vida lánguida.

Termina diciendo que la Comisión no puede aceptar la enmienda.

El Presidente del CONSEJO DE MINISTROS dice que todos esperaban otros tonos en las palabras del Sr. Cambó, que han sido reposadas.

La Cámara ha oído el discurso con atención y serenidad.

Del discurso de ayer recoge un punto. No quiso el Presidente del Consejo amenzar en nada á la representación catalana y á Cataluña, intento que le ha atribuido el Sr. Cambó.

El Sr. Cambó pide al Parlamento sin ambages un régimen y un Gobierno autónomo, demostrando que ya no tiene virtualidad nada de lo dicho por el regionalismo.

El pleito está planteado en momento oportuno.

Sobre la autonomía política no cabe ni el diálogo, como dije en el Senado. Lo hacemos hasta por el propio interés de Cataluña.

Porque el final obligado sería una separación de la madre patria.

Por ese camino no os podemos seguir. No y no.

Expansiones regionales, bien. Pero autonomía política, no, Sr. Cambó. (Bien, en la mayoría.)

El Sr. Cambó ha dicho que el momento de plantear la cuestión es el más oportuno, y esto es lo que me obliga á levantarme.

Ese pleito lo han traído los nacionalistas precisamente creídos de que esas circunstancias europeas les son favorables. Y eso es precisamente lo que debieron tener en cuenta para no traerle en este momento. (Muy bien.)

Creo que en estos momentos el Gobierno cedería á lo que jamás concedería en momentos de reposo. (Muy bien.)

España necesita más que nunca aparecer unida ahora. (Nuevas aprobaciones.)

El exponer tal problema y requerir una solución urgente á un problema de hace años, es lo más grave.

Y más todavía las paabras del Sr. Cambó cuando parecía poner sus esperanzas fuera de la frontera. (Grandes aplausos en la mayoría y bravos.)

Insiste en que ese camino no es el que conduce á reivindicaciones ni concesiones, porque significa una coacción intolerable.

El pleito planteado es un pleito muy grave. Dice el Sr. Cambó que no ha hecho más que presentar una demanda de conciliación, y yo digo que ojalá este pleito no tenga que resolverse ante los Tribunales, sino en un juicio de amigables compositores. (Muy bien.)

El Sr. CAMBO rectifica, contestando á la Comisión.

Después dice que el discurso del señor Presidente del Consejo no ha sido una contestación al suyo, sino algo más importante: una declaración.

Quien busca la ruptura es el señor Presidente del Consejo.

(Denegaciones en la mayoría.)

El señor Presidente del Consejo—añade—ha afirmado que no admite ni el diálogo respecto de la autonomía política. Pues bien:

en las elecciones el Gobierno pactó en Cataluña con el partido nacionalista catalán, y lo prueban las palabras del Sr. Alba, días pasados, en que habló claramente de ese nacionalismo.

Las palabras pronunciadas esta tarde por el Presidente del Consejo no tienen éste derecho á pronunciarse, negando á España el régimen que tienen otros países. (Ruidos.)

A España no le dejáis por ese camino mas que un porvenir de ruina y de muerte.

Niega que él haya hecho argumento de la guerra europea para apoyar sus demandas en la forma en que sólo el deseo del jefe del Gobierno presentó ante el Congreso.

El Presidente del CONSEJO manifiesta que por este camino no se lograrán las aspiraciones de los catalanistas. Discusión, cuando queráis. Ya veremos si lograréis convencerlos. (Grandes ruidos.)

Pero os propongo una tregua, y vosotros nos conmináis con urgencia.

Discutiremos, pero siempre firmes en nuestro propósito mientras las circunstancias no cambien.

No me digáis que quiero la ruptura, porque no la he buscado.

(Muy bien, en la mayoría.)

Se suspende la discusión y se señala el orden del día para hoy viernes, levantándose la sesión á las siete menos diez.

ALCANCE POLITICO

El señor conde de Romanones estuvo á primera hora en el Senado. Interrogado por representantes de la Prensa, negó la noticia de incidentes militares en la frontera portuguesa, y añadió que divulgar estos rumores es contrario á las conveniencias de nuestro país.



El ministro de Marina ha leído en el Senado el proyecto de ley sobre reglamentación del trabajo á bordo de los buques de carga y pasaje. Es el mismo anteproyecto redactado por la Comisión creada por real orden de 28 de junio de 1915, en la que tuvieron representación los elementos marítimos, tanto patronales como técnicos y obreros.

Al naviero y, por delegación, al capitán ó patrón incumben, según el proyecto, organizar los servicios y trabajos á bordo en el puerto y en la mar, y fijar las horas de jornada, según la clase de navegación, distribuir las guardias y determinar la duración de las mismas. El cuadro de organización de los servicios y trabajos á bordo se insertará en el diario de navegación, y un ejemplar del mismo, visado por el director local de Navegación, se colocará en lugar adecuado del buque, para conocimiento de la dotación. En lo referente al servicio de máquinas, se oirá al jefe de ellas.

Las modificaciones que por contingencias de la navegación se introduzcan durante el viaje, por orden del capitán, como encargado ó responsable de la conducción del buque, se consignarán, fundamentadas, en el diario de navegación.



En el Congreso se formulaba por cuantos á primera hora llegaban la pregunta de si hablaría ayer el Sr. Cambó.

La respuesta que todos obtenían era afirmativa. El Presidente de la Cámara había recibido bien temprano aviso del Sr. Cambó, anunciándole que, aunque no completamente restablecido, se proponía continuar ayer su discurso.

Había alguna expectativa por conocer la segunda parte de éste.

Personalidades conservadoras insistían en sus recomendaciones de anteayer en el sentido de escuchar al Sr. Cambó con la mayor serenidad, dando prueba de este modo de un gran respeto á las ideas.

Ignoraban si el Sr. Cambó seguiría por los mismos rumbos que ayer diera á su discurso, ó modificaría su línea de conducta en busca de un efecto aún no conseguido; pero cualquiera que sea la manera como se desenvolviera el debate, entendían las mismas personalidades á que venimos refiriéndonos que era conveniente para todos no soslayar la cuestión planteada por los regionalistas, sino, por el contrario, afrontarla, hablando todos con una gran sinceridad y con una gran claridad que hiciera imposible todo equívoco.

Pero al propio tiempo no se les ocultaba que habiendo pedido la palabra ya varios oradores, y como la cuestión política más interesante y sobre todo que más apasione los ánimos era la que trataba la enmienda del Sr. Cambó, cuando todos aquellos hubieran intervenido y alcanzado el asunto el desarrollo llamado á tener comenzaría á decaer por momentos el interés del debate sobre el Mensaje.

De ahí que fueran muchos los que habían encontrado muy justificado el propósito que animara al Sr. Dato respecto á que el debate hubiera comenzado por la discusión de la enmienda del vizconde de Eza, porque era muy probable que el debate concluyera con el preámbulo, comprendiendo éste los discursos todos de cuantos fueran á intervenir, por exigirselo su posición en el debate sobre la enmienda regionalista.



A las cuatro y media de la tarde se entró en el orden del día, reanudándose la discusión de la enmienda de los regionalistas á la contestación al Mensaje de la Corona.

El Sr. Cambó reanudó su discurso de anteayer, haciendo un resumen de las aspiraciones expuestas, con la diferencia de que ayer lo hizo en breves palabras y con mayor claridad.

Son estas aspiraciones la autonomía regional con Asamblea y Poder ejecutivo, pasando después á razonar los motivos que han tenido para cambiar de procedimiento en la forma de pedir.

La Cámara, aunque no tan concurrencia como anteayer, estaba bastante animada.

En el banco azul se encontraban el Presidente del Consejo y los ministros de Gracia y Justicia, Guerra é Instrucción pública.

Las razones en que los regionalistas fundan su cambio de procedimientos...

El jefe de la minoría regionalista se extendió después en la crítica sobre las reformas de los Gobiernos en varios órdenes...

Los regionalistas nacionalistas, a juicio del orador, no se conforman ya con las delegaciones...

La soberanía que piden los nacionalistas la concretó el Sr. Cambó diciendo que fuera aquella mínima que tenga actualmente cualquier Estado del Imperio alemán.

Como ocurrió anteaer, mayorías y minorías oyeron con el más religioso silencio las palabras del Sr. Cambó...

La segunda parte de su discurso la dedica el Sr. Cambó a lanzar una continua diatriba contra los Gobiernos de los últimos años...

Aclarar las palabras que pronuncia sobre este asunto, diciendo que lo que él cree es que no tendrá en la Conferencia de la paz...

Después de invitar a cuantas personas tienen autoridad en la Cámara a exponer soluciones al problema...

Estas últimas palabras fueron acogidas con muestras de aprobación por toda la Cámara...

En nombre de la Comisión, le contestó el Sr. Lladó.

El discurso de ayer del Sr. Cambó se levantó sobre el de anteaer, porque, haciéndose cargo el orador de que no existía hostilidad alguna...

Los liberales catalanes se mostraban satisfechos del tono del discurso. Los conservadores concedían importancia capital al párrafo final del discurso...

La Comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley sobre autonomía pedagógica, ha acordado dar dictamen de conformidad con la propuesta del Gobierno de S. M.

Presidida por el alcalde, D. Manuel Casas, llegó a Madrid una numerosa y distinguida Comisión de la Coruña para gestionar con sus diputados y senadores justas y necesarias mejoras...

Fueron recibidos por la Junta directiva del Centro Gallego, que puso a su disposición el edificio social y todo su concurso y valimiento.

La Junta directiva de la Sociedad regional de Galicia ha visitado a los señores ministro de Fomento y director general de Comercio para que se implante un tren rápido a Coruña y Vigo con coche de tercera clase.

Su Majestad el Rey regresó a Madrid anoche, a primera hora, de su viaje a la provincia de Toledo.

El discurso del Sr. Lladó no pareció el de un diputado novel, porque habló con fácil palabra del llamado problema catalán.

Cumpliendo el acuerdo de la última sesión, el Ayuntamiento en pleno estuvo esta mañana en Gobernación para felicitar al Sr. Ruiz Jiménez por la presentación del proyecto del extrarradio...

El ministro de la Gobernación se lamentaba esta mañana de que al hablar del proyecto del extrarradio se mencionase solamente la prolongación de la Castellana...

Concedióse permuta de cruces del Mérito Militar por otras de primera clase al capitán de Infantería de la escala de reserva D. Juan Martínez Cortés...

Se concedió real licencia para que pueda contraer matrimonio al comandante de Artillería D. Tomás Terrazas y Azpeitia.

Aprobóse la entrega del mando del crucero «Cataluña» efectuada por el capitán de navío D. Augusto Durán al de igual empleo don José González Quiñero.

gionalista, partieron muestras de asentimiento. Pero intervino de nuevo el Sr. Cambó, y esto dio lugar a una rectificación del señor conde de Romanones...

En la iglesia de San Francisco de Borja, calle de la Flor, se ha celebrado la función religiosa de la Grandeza de España a su excelso patrono.

En la altura del coro corría por los muros una preciosa colección de reposteros con escudos de las principales casas.

Las gradillas del altar mayor estaban adornadas con flores, y en dicho altar, en el de San Francisco y en el del Calvario, había iluminación espléndida con velas y focos eléctricos.

La derecha del altar mayor había un dosel con reclinatorios para SS. MM., y en el mismo lado, al pie del presbiterio, sillones dorados para el resto de la Familia Real.

Los Reyes entraron en la iglesia precedidos del clero y bajo palio, que llevaban grandes de España.

El órgano tocó la Marcha Real. D. Alfonso XIII vestía uniforme del regimiento del Rey con la banda roja del Mérito Militar...

En los escafios de los Grandes de España vimos a los duques de Tamames, Zaragoza, Alba, Parcent, Infantado, Vega, T'Serclaes, Conquista, Vistahermosa y Victoria...

En el interior de la iglesia daban guardia los Alabarderos y servidores de las Casas de Fernán-Núñez, Bivona, Medinaceli, Alba, Altaga y Heredia Spinola...

En el muro de entrada del presbiterio, lado de la Epístola, veíase abierto e iluminado el magnífico relicario de la Compañía de Jesús...

En los escafios de los invitados había una representación del Cuerpo colegiado de hijosdalgo de Madrid, constituida por los señores González Arnao, Gómez Arenzana, García Camba y Morales de los Ríos...

Se cantó la misa del reverendo padre José Alfonso, a cuatro voces y órgano. Este es magnífico y sonaba como si fuera una gran orquesta.

En el ofertorio se interpretó la pieza heroica de César Franck por el maestro Gabiola.

Terminada la misa, los diez criados premiados con 500 pesetas y medallas de oro, testimonio de fidelidad y constancia...

Eran los agraciados: Manuel Galán Argüelles, de la casa del conde de los Llanos; Cefe-rino Gómez, de la del marqués de la Romana; Ignacio Sanz, de la de los condes de Torre-alta; Bernardo González, de la del duque de Vistahermosa; Claudio Benavente, de la de los marqueses de Caselari; Francisca Aguirre y Francisca Gamba, servidoras de la duquesa de San Carlos; Celestina Lizarraga, de la casa del marqués de Corvera; Ana Fanalles Marcos, de la del conde de Torroella de Montgrí, y Francisca Gonenaga, de la del duque de Alba.

La fiesta religiosa terminó con el desfile de Reyes, Infantes y Grandes de España por delante del altar de San Francisco de Borja, oyéndose, al órgano, el himno al Santo, página musical del P. Alfonso.

Un zaguante de Alabarderos, con la música, tributó honores a Sus Majestades y dió la guardia exterior.

La función de la Grandeza

Se concedió licencia al teniente vicario del apostadero de Cartagena D. Francisco Olivares.

«LA CIUDAD ALEGRE Y CONFIDA.» UNA DENUNCIA

El procurador D. Carlos de Santiago ha presentado en el Juzgado de guardia, en nombre de D. Jacinto Benavente, una denuncia contra cierta imprenta de esta corte que ha publicado un folleto titulado «La ciudad alegre y confiada»...

EN LA PRESIDENCIA EL CONSEJO DE AYER

El Consejo terminó cerca de las dos de la tarde. El ministro de la Gobernación facilitó la referencia de lo tratado.

Comenzó diciendo que el ministro de Marina había dado cuenta de un proyecto sobre distribución de los créditos consignados en la ley de 17 de febrero de 1915 sobre habilitación de bases navales, que fué aprobado.

También se aprobaron varios expedientes de Marina y Guerra de poca importancia.

El ministro de Hacienda dió cuenta de la distribución de fondos del mes, y de algunos expedientes de arriendo de locales con destino a oficinas de Delegaciones de Hacienda.

El ministro de Fomento sometió a examen de sus compañeros, y fué aprobado, el proyecto de ferrocarriles secundarios, que se leerá en el Senado mañana.

Habló también el Sr. Gasset de la cuestión de los carbones, medidas para ahorrar éste y medios para traerlo a bajo precio.

Con este motivo se habló del paro forzoso de los tejeros de Madrid, y quedó encargado el ministro de Fomento de procurarles carbón en las mejores condiciones posibles.

También se aprobaron varios expedientes de crédito de Fomento y Gobernación, este último para obras en el lazareto de Mahón.

El Sr. Ruiz Jiménez habló del problema de las subsistencias, dando cuenta del resultado de las informaciones practicadas por los gobernadores. De éstas se deduce que hay trigo en todas partes en cantidad que permite llegar fácilmente a la próxima cosecha.

El resultado no puede ser más optimista, pues si bien hay una o dos provincias que no tienen, en otras, como Huesca, hay exceso para poder cubrir las necesidades de otras.

El Consejo se ocupó del proyecto del extrarradio, acordando obtener de las Cortes su aprobación antes de que se cierren, pues es el único recurso para evitar la crisis obrera en Madrid, por no haber obra alguna en condiciones que permita dar ocupación a miles de obreros.

El ministro de Gracia y Justicia habló de la ampliación de plazas en la Judicatura, pronunciándose el Consejo en contra de ella.

Se aprobó una propuesta de libertad condicional. El presidente dió cuenta de un expediente en el que el Instituto Geográfico y Estadístico propone la modificación en los nombres de 573 pueblos por estar duplicados.

El Consejo aprobó varias competencias. El presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación desmintieron de la manera más rotunda que haya ocurrido el menor incidente en la frontera portuguesa.

El Consejo se ocupó de estos rumores y encargó al conde de Romanones que llame la atención a los directores de los periódicos para que eviten la publicación de esa clase de noticias, que perjudican gravemente a la Patria e influyen en sus relaciones e intereses.

EN LOS MINISTERIOS FOMENTO

Fomento del turismo americano. El director de Comercio ha manifestado que lleva muy adelantadas las gestiones para conseguir que desaparezcan las dificultades que se oponen hoy a que el gran turismo argentino venga a Europa por España...

Los argentinos han cogido miedo al puerto de Cádiz y prefieren seguir a Barcelona embarcados, a pesar de venir cansados de navegación y tomar allí el tren de Port-Bou para Francia.

Para conseguirlo se ha interesado de la Dirección de Aduanas que autorice el que los equipajes de los viajeros no se registren en el muelle y sí en la estación del ferrocarril a donde vayan custodiados por los carabineros.

La Compañía Transatlántica avisará con veinticuatro horas de anticipación la llegada del vapor, procurando que éste entre en puerto antes de las doce de la mañana.

La Compañía de Coches-camas pondrá esos días dos coches sleeping y un vagón restaurante en el tren que saldrá a las cuatro de la tarde, y los viajeros no tendrán transbordo en la estación del Empalme y vendrán directamente a Madrid.

Por último, gestiona la Dirección de Comercio que cuando sea posible se reforme el horario para que el tren expreso de Andalucía anticipe su llegada a Madrid y el rápido de Irún la retrase, a fin de que sea posible el empalme y los viajeros que lo deseen puedan ir directamente de Cádiz a Francia.

Consejo Superior de Fomento. Bajo la presidencia del Sr. Arias de Miranda se ha reunido la Comisión permanente del Consejo Superior de Fomento, y después

Se concedió licencia al teniente vicario del apostadero de Cartagena D. Francisco Olivares.

UNA DENUNCIA

El procurador D. Carlos de Santiago ha presentado en el Juzgado de guardia, en nombre de D. Jacinto Benavente, una denuncia contra cierta imprenta de esta corte que ha publicado un folleto titulado «La ciudad alegre y confiada»...

Como el editor del folleto no fué autorizado para su publicación, de ahí que se haya procedido judicialmente contra él.

EN LA PRESIDENCIA EL CONSEJO DE AYER

El Consejo terminó cerca de las dos de la tarde. El ministro de la Gobernación facilitó la referencia de lo tratado.

Comenzó diciendo que el ministro de Marina había dado cuenta de un proyecto sobre distribución de los créditos consignados en la ley de 17 de febrero de 1915 sobre habilitación de bases navales, que fué aprobado.

También se aprobaron varios expedientes de Marina y Guerra de poca importancia.

El ministro de Hacienda dió cuenta de la distribución de fondos del mes, y de algunos expedientes de arriendo de locales con destino a oficinas de Delegaciones de Hacienda.

El ministro de Fomento sometió a examen de sus compañeros, y fué aprobado, el proyecto de ferrocarriles secundarios, que se leerá en el Senado mañana.

Habló también el Sr. Gasset de la cuestión de los carbones, medidas para ahorrar éste y medios para traerlo a bajo precio.

Con este motivo se habló del paro forzoso de los tejeros de Madrid, y quedó encargado el ministro de Fomento de procurarles carbón en las mejores condiciones posibles.

También se aprobaron varios expedientes de crédito de Fomento y Gobernación, este último para obras en el lazareto de Mahón.

El Sr. Ruiz Jiménez habló del problema de las subsistencias, dando cuenta del resultado de las informaciones practicadas por los gobernadores. De éstas se deduce que hay trigo en todas partes en cantidad que permite llegar fácilmente a la próxima cosecha.

El resultado no puede ser más optimista, pues si bien hay una o dos provincias que no tienen, en otras, como Huesca, hay exceso para poder cubrir las necesidades de otras.

El Consejo se ocupó del proyecto del extrarradio, acordando obtener de las Cortes su aprobación antes de que se cierren, pues es el único recurso para evitar la crisis obrera en Madrid, por no haber obra alguna en condiciones que permita dar ocupación a miles de obreros.

El ministro de Gracia y Justicia habló de la ampliación de plazas en la Judicatura, pronunciándose el Consejo en contra de ella.

Se aprobó una propuesta de libertad condicional. El presidente dió cuenta de un expediente en el que el Instituto Geográfico y Estadístico propone la modificación en los nombres de 573 pueblos por estar duplicados.

El Consejo aprobó varias competencias. El presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación desmintieron de la manera más rotunda que haya ocurrido el menor incidente en la frontera portuguesa.

El Consejo se ocupó de estos rumores y encargó al conde de Romanones que llame la atención a los directores de los periódicos para que eviten la publicación de esa clase de noticias, que perjudican gravemente a la Patria e influyen en sus relaciones e intereses.

EN LOS MINISTERIOS FOMENTO

Fomento del turismo americano. El director de Comercio ha manifestado que lleva muy adelantadas las gestiones para conseguir que desaparezcan las dificultades que se oponen hoy a que el gran turismo argentino venga a Europa por España...

Los argentinos han cogido miedo al puerto de Cádiz y prefieren seguir a Barcelona embarcados, a pesar de venir cansados de navegación y tomar allí el tren de Port-Bou para Francia.

Para conseguirlo se ha interesado de la Dirección de Aduanas que autorice el que los equipajes de los viajeros no se registren en el muelle y sí en la estación del ferrocarril a donde vayan custodiados por los carabineros.

La Compañía Transatlántica avisará con veinticuatro horas de anticipación la llegada del vapor, procurando que éste entre en puerto antes de las doce de la mañana.

La Compañía de Coches-camas pondrá esos días dos coches sleeping y un vagón restaurante en el tren que saldrá a las cuatro de la tarde, y los viajeros no tendrán transbordo en la estación del Empalme y vendrán directamente a Madrid.

Por último, gestiona la Dirección de Comercio que cuando sea posible se reforme el horario para que el tren expreso de Andalucía anticipe su llegada a Madrid y el rápido de Irún la retrase, a fin de que sea posible el empalme y los viajeros que lo deseen puedan ir directamente de Cádiz a Francia.

Consejo Superior de Fomento. Bajo la presidencia del Sr. Arias de Miranda se ha reunido la Comisión permanente del Consejo Superior de Fomento, y después

de darse cuenta por el secretario general, señor Muñiz, de varios expedientes remitidos a fin de que el Estado ministro de Fomento, y de otra del de Estado sobre las gestiones necesarias para que sean puestas en curso las cartas certificadas detenidas en Francia, con destino a los parraleros de Alstas de Copenhague...

El ministro de Fomento, en virtud de la propuesta del Tribunal en favor de D. José Gaspar y Marín, se dispone trasladar a éste a dicha cátedra, declarando vacante la de Derecho administrativo, de la cual era titular en la Universidad de Zaragoza.

Se ha dictado una real orden disponiendo que se traslade a Melilla una Comisión de profesores numerarios del Conservatorio de Música y Declamación de Madrid, al efecto de proceder a los exámenes oficiales de los alumnos de la Escuela Musical de la Purísima Concepción, declarando vacante la de la plaza española, siendo de cuenta de la Escuela la mencionada los gastos que esta Comisión ocasiona.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Se aprueba el expediente de oposiciones a la cátedra de Derecho administrativo de la Universidad Central, y en virtud de la propuesta del Tribunal en favor de D. José Gaspar y Marín...

Se ha dictado una real orden disponiendo que se traslade a Melilla una Comisión de profesores numerarios del Conservatorio de Música y Declamación de Madrid...

Se ha dictado una real orden disponiendo que se traslade a Melilla una Comisión de profesores numerarios del Conservatorio de Música y Declamación de Madrid...

Se ha dictado una real orden disponiendo que se traslade a Melilla una Comisión de profesores numerarios del Conservatorio de Música y Declamación de Madrid...

Se ha dictado una real orden disponiendo que se traslade a Melilla una Comisión de profesores numerarios del Conservatorio de Música y Declamación de Madrid...

Se ha dictado una real orden disponiendo que se traslade a Melilla una Comisión de profesores numerarios del Conservatorio de Música y Declamación de Madrid...

Se ha dictado una real orden disponiendo que se traslade a Melilla una Comisión de profesores numerarios del Conservatorio de Música y Declamación de Madrid...

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado el siguiente real decreto: MARINA.—Real decreto autorizando al ministro de Marina para presentar a las Cortes un proyecto de ley sobre distribución de los créditos consignados en la ley de 17 de febrero de 1915, para la habilitación de las bases navales y puertos de refugio.

Se ha dictado una real orden disponiendo que se traslade a Melilla una Comisión de profesores numerarios del Conservatorio de Música y Declamación de Madrid...

Se ha dictado una real orden disponiendo que se traslade a Melilla una Comisión de profesores numerarios del Conservatorio de Música y Declamación de Madrid...

LA TRAGEDIA DE KITCHENER

Interesantes fotografías del ilustre caudillo inglés, y otras muy bellas y notables de la gran catástrofe europea, publica el próximo número de «NUEVO MUNDO»...

«NUEVO MUNDO» que ofrece desde esta semana, además de sus hermosas páginas en color, varias impresiones por el novísimo procedimiento de fototipografía.

A pesar de estas notables mejoras, la popular revista se venderá al mismo precio de 30 CENTIMOS

SUCESOS DEL DIA

Un garrotazo. En la plaza de Ranales fué agredida Carlota Palomares Lozano, de diez y nueve años, por Leonardo López Santoya, con quien vive maritalmente.

Santoya la dió un tremendo garrotazo en la cabeza, causándole una herida de pronóstico reservado en la región parietal. El agresor fué detenido.

Detenidos. En la estación del Mediodía fueron detenidos anoche un guarda jurado y su mujer por suponerse autores de las sustracciones de aparatos y bombillas eléctricas, cometidas en aquellos muelles en expediciones que estaban detenidas.

Relaciones comerciales. Un sujeto que ha estado establecido en sociedad con otro en una tienda de la calle Mayor, le ha denunciado porque ha desaparecido llevándose 7.000 pesetas, importe del traspaso del establecimiento.

Huelguistas y esquiroleros. En la calle de Antonio Grilo fué agredido por varios sujetos José San Esteban, de cincuenta años, que resultó con lesiones de pronóstico reservado.

El herido ha dicho que sus agresores, que huieron, son huelguistas de la tipografía establecida en la calle de la Luna, núm. 19.

Un cheque falsificado. Se decía anoche que el Banco Español del Río de la Plata había pagado un cheque, que luego resultó falso, que estaba extendido a nombre de D. E. R. A.

El cheque era de 15.000 pesetas. La Policía realizaba anoche gestiones relacionadas con este asunto.

Mi pequeña Baby Primera creación cómica de la incomparable y bellísima BERTINI El estreno el domingo. GRAN TEATRO Y CINEMA X.

LOS TEATROS

Isabel.—En este elegante teatro, está haciendo una buena campaña la...

TRUPE LILIPUTIENSE

Con gran éxito hizo su presentación anoche ante el público de este teatro...

La Comedia Francesa en la Princesa.

A juzgar por el número y calidad de las personas para la próxima tournée de la Comedia Francesa...

La Comedia Francesa en la Princesa.

Hoy, a las seis y media, La Comedia gitana y la troupe liliputiense...

Los toreros señoritos.

Hace poco tiempo apareció en los ruedos de las plazas un millonario americano...

Los toreros señoritos.

Hoy, a las seis y media, La Comedia gitana y la troupe liliputiense...

(hijo), música del maestro Rafael Millán, titulada La Princesa de Venecia.

CINES Y VARIETÉS

Circo de Parish.—El domingo, a las cinco de la tarde y nueve y tres cuartos de la noche...

GRAN MATCH DEFINITIVO de LUCHA LIBRE

entre CROZIER (Jamaica), CAMPEON DE LONDRES ANTOINE DE BONE (Argelia), Campeón de Constantinopla.

GRAN TEATRO

el sábado 10, a las diez de la noche.

TOROS Y TOREROS

Los toreros señoritos. — Antonio Calvache. Hace poco tiempo apareció en los ruedos...

TOROS Y TOREROS

Ahora sale a la vida pública otro señorito, de modales finos, de elegancia exquisita...

TOROS Y TOREROS

Recientemente, Antonio Calvache ha obtenido un resonante éxito al alternar con Tello en la corrida que se lidió de Anastasio Martín en Antequera.

TOROS Y TOREROS

Se ha encargado de representar al valiente matador de toros mejicano Luis Freg el conocido aficionado D. Juan Cabello.

Becerrada de los camareros.

El próximo domingo, día 11, la Sociedad El Alba, constituida por los camareros...

Alvarito de Córdoba.

Este novillero, gravemente herido en Zaragoza, ha experimentado alguna mejoría.

Plaza de Toros de Vista Alegre.

La novillada del próximo domingo en esta Plaza será un nuevo acontecimiento...

SARDINAS ENVENENADAS

Más intoxicados. Ayer dimos cuenta de ocho casos de intoxicaciones graves por haber comido sardinas...

NOTICIAS GENERALES

Ayer mañana se verificó el entierro de D. Antonio Martínez del Campo y Acosta...

NOTICIAS GENERALES

Los niños débiles deben tomar el Jarabe Hipofosfito Salud; a los dos frascos aparecerá el rosado color en sus mejillas.

NOTICIAS GENERALES

Le han sido administrados los últimos auxilios espirituales, dado el estado de extrema gravedad en que se halla...

AVISOS UTILES

Varios vecinos del Puente de Vallecas nos ruegan llamemos la atención del inspector de Policía...

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 7, Día 8. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

BOLSA DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 interior, Exterior, Amortizable 5 por 100, Francos, Libras.

BOLSA DE BILBAO

Table with columns: Altos Hornos, Explosivos, Industria y Comercio.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

AVISOS UTILES

DOLORES DE ESPALDA. FLEBOS PORTER PARA LOS RIMONES. Sin rival para combatir: Dolores de espalda y de piernas...

RIESCO

MUEBLES PURO ESTILO. TAPICERIA ARTISTICA. GRANDES PREMIOS. MUEBLES DE CRISTAL. 32-BARQUILLO-32.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY. REAL = 10 (función extraordinaria), Scheherazade, Síndes, Petrouchka y Carnaval.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY. REAL = 10 (función extraordinaria), Scheherazade, Síndes, Petrouchka y Carnaval.

DUNLOP. LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES. Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid.

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES. Para la estación del Norte. PEDIDOS: Despacho central: Mayor, 32. Teléfono número 12.

BAÑOS DE PARAGUELOS DE GILOCA. ABIERTOS 1.º JUNIO. INFORMES: CORTADELLAS, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 58. O ADMOR. Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES.



DIGESTIONES PENOSAS

ACIDEZ VOMITOS PALPITACIONES INSOMNIO

Todas estas molestias, provocadas por el mal funcionamiento del estómago, desaparecen gracias al régimen del delicioso PHOSCAO...

PHOSCAO

EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES

Depósito: Fortuny Hermanos, 32, Hospital, Barcelona. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

CASA APOLINAR MUEBLES DELUJO INFANTAS Nº 1 Duplo



MUEBLES DE ESTILO ESPAÑOL LOMBERA 10 MONTERA 10

CATARROS antiguos y recientes TOSES, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge

ENFERMEDADES de los OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de V. FARNIER



VICI He recibido últimos modelos de zapatos para verano...

Anilinas compra, desde 1/2 kg. a 100 kgs. al contado...

PERSIANAS Precios fábrica. Desestero, limpieza por el vacio...

Ropa Blanca Fina Confeccionamos en muy buenas condiciones de precios...

En todas las prendas empleamos lindísimas tiras bordadas y encajes de los más finos...

CASA THOMAS, Sevilla, 3. Traducciones de idiomas. Escalante, 13, 1.ª Izda.

GENITALINA Cura radical de la IMPOTENCIA y de la DEBILIDAD GENERAL. Precio en España: Ptas. 10 el frasco. DEPOSITOS: FARMACIAS COIPEL Y GAYOSO. - MADRID

LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA ROMANONES, 7 Y 9, ENTLO. Anuncios en periódicos. Reclamos. Esquelas de sepelio, novenario y aniversario.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE BISCAL ELCIEGO (Alava). PIDANSE EN TODOS LOS HOTELS Y RESTAURANTS.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Analizadas por el cable doctor D. Santiago Ramón y Cajal

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

ALQUILERES Alquileres de cuarto principal de lujo, todo confort...

CONSULTAS Extracción radical del vello, garantizando que jamás se reproduce...

Carabanchel Bajo, Francisco Romero, 2, alquiló piso principal entera...

HOSPEDAJES Habitaciones grandes exteriores con pension...

Alquiler de cuarto, quince habitaciones y baño...

HIPOTECAS Dinero. Hipoteca sobre fincas Madrid y provincia...

Hotel espacioso, calefacción, jardín, terreno anexo...

MODAS Modas, casa Morales. Tiene preciosos modelos...

En San Sebastián alquiló segundo piso amueblado...

OPTICA Graduación gratuita de la vista. Empleamos cristales americanos...

En Deva se alquila casa amueblada, seis camas...

OFERTAS Y DEMANDAS En casa moderna, de reciente construcción...

Preciosos cuartos 125, 115 y 100 pesetas mes...

Joyerías. Hacen falta medio oficiales para la Fábrica L. Anduiza de Bilbao...

En la Granja alquiló, vendo el gran hotel, jardín y piscinas amueblados...

Plateros Orfebros se necesitan para la Fábrica L. Anduiza de Bilbao...

300 pesetas temporada, alquiló casa amueblada, seis camas...

Problema resuelto. 5.000 pesetas manejándolas su propio, dan beneficio diario...

Seos duros, redondos (por cualquier causa) fíccidos, conseguirse en 30 días...

Pulidores de plata hacen falta para la Fábrica L. Anduiza de Bilbao...

ANIVERSARIOS EL EXCMO. SEÑOR Don Federico de Madrazo y Kuntz Director que fué de la Real Academia de Bellas Artes...

PARA 1.ª COMUNION Los retratos más artísticos y de más novedad (patentados) los hace la FOTOGRAFIA SIUL...

Molinos - Compro machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas...

PRIMER ANIVERSARIO LA SENORA Doña Amelia Frade y Pérez DE RODRIGUEZ Falleció en Valladolid el 17 de junio de 1915...

¡Están frescos...! Los líquidos y vísceras que se conservan en nuestros armarios neveras...

PERSIANAS Linoleum, hules mesa. Ganga verdad, precios de ocasión...

DINERO Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento...

COMPRO ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte...

SOMBREROS Hemos aumentado nuestra gran colección de SOMBREROS con unos bonitos canotiers...